



száll minden magyar fájdalmas érzése Kormányzó Urunk és hitvese felé, kik elvesztették szemük fényét; s az ifjú hitves felé, ki elvesztette a jó, gyöngéd férjét. És gyöngéd, vigasztaló szavakat szeretne mondani egy kis aranyos fluskának, ki most badlárva lett...

Akát az Isten szeret, megpróbáltatásoknak teszi ki. Mint a magyarságot ezer éven át, úgy a Leghűbb magyar, nagybányai Horthy Miklóst is súlyos megpróbáltatásoknak tette ki a Gondviselés. Gyászában vele érez megilletődött hódolattal az egész nemzet és kívánja, hogy adjon neki a Magyarok Istene erőt a nagy csapás elviselésére. Sokat kívánt Tőle a néhez magyar sors, nagy küzdelmeket a nemzet talpraállításáért, súlyos gondokat, kemény törődéseket, most megkövetelte István fiának életét is.

A Magyarok Isten áldja meg és óvja meg, segítse át a súlyos gyász nehéz óráiban. Vigasztalja az a tu-

dat, hogy nemeslelkű fia hazájának áldozta drága életét, azért a hazáért, mely Neki legszentebb, amelyet ő mentett át a történelem egyik legnagyobb válságán. A Horthy-nemzetiség újabb nagy áldozata még inkább hálára kötelezi a magyar nemzetet.

Horthy István hat hónap óta viselte a kormányzóhelyettesi tisztet. De ezalatt az idő alatt többet volt katonai szolgálatban mint közjogi méltóságában. Két hónap óta pedig egyenesen a kemény harcok szolgálatában állott. Izazi férfi halál volt.

Az egész nemzet kitörő lelkesedéssel fogadta hat hónappal ezelőtti kormányzóhelyettesé váló megválasztását, most az egész magyar nemzet egyetlen gyászérzésbe olvadt össze. Megstratjuk ifjú halálát, de példaadását minden jó magyar szívbe zárja határokon innen és határokon túl. Horthy Istvánnak porhüvelyé halt meg, lelke, erős férfi lelke, magyar bátorsága és hősi példaadása tovább él a magyar történelemben...

### Az első jelentések

Magyar Távirati Iroda jelentette aug. 20-án déli 12 órakor: A Kormányzóhelyettes Úr Öfőméltósága ma reggel az orosz harcúterén repülőgépen hősi halált halt.

Magyar Távirati Iroda jelentette aug. 20-án 13.20 órakor:

Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr ma reggel az orosz harcúterén repülőgépen hősi halált halt.

Ez a tragédia mélyszéles gyászba oerította az egész magyar nemzetet. Vitéz nagybányai Horthy István hősi magyar halála nagy és szent áldozat

### Szent István napjának reggelén két távirat jelentette a szomorú hírt

Budapest, augusztus 21. Vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes hősi haláláról Szent István napján reggel 8 óra tájban, majdnem pontosan egyidőben két híradás érkezett. Az értesítés távirati úton történt. Az egyik távirat a Főméltóságú Kormányzó Úr katonai irodájának volt címezve, a másik pedig Kállay Miklós miniszterelnöknek, a Szent György-léri palotába. A miniszterelnök azonban, amikor a távirat megérkezett, nem tartózkodott a palotában, hanem a Szent István-napi körmeneten vett részt és az ünnepség közben a Zsigmond-kápolnában szerzett tudomást a megdöbbentő tragédiáról. Vitéz Keresztes-Fischer Lajos vezérrezdes, a Kormányzó Úr főhadsegéde közölte a miniszterelnökkel először a lejutott hírt, majd később a körmenet alatt Gerlóczy Gábor ezredes, a Kormányzó Úr szárnysegéde tett a miniszterelnöknek részletesebb jelentést. Nem sokkal később pedig bárcsai Hárty István miniszterelnökségi államtitkár, még ugyancsak a körmenet alatt, átadta Kállay Miklós miniszterelnöknek azt a táviratot, amely a kormányzóhelyettes hősi haláláról a miniszterelnök címére érkezett.

A Kormányzó Úr Öfőméltóságának csak a körmenet befejezése után tehetek jelentést a megrendülő esemény-

### Magyar politikai körök részvéte

Budapest, augusztus 21. — A Kormányzóhelyettes Úr hősi halálának híre politikai körökben is mély megrendüléssel fogadták és politikai pártra való tekintet nélkül a legteljesebb részvét és fájdalom hangján beszélnek róla.

#### Hungária filmszínház

**A nemzeti gyászra való tekintettel nem tartunk előadást**

a létért és jövőért küzdő Haza oltárán. A Kormányzóhelyettes Úr Öfőméltósága hősi halottja az igaz magyar kötelességteljesítésnek. Nemes alkotó élete és bátor katona halála legyen világító példaadás mindnyájunk számára a Haza iránt tartozó kötelességünk áldozatos és önfeláldozó teljesítésére.

A magyar kormány a Kormányzóhelyettes Úr halálával kapcsolatosan rendkívüli minisztertanácsot tartott és azon országos teljes gyászt rendelt el.

ról. Magyarország kormányzója, mint más esztendőkből, ez alkalommal is végig részt vett a Szent Jobb-körmeneten.

Amikor a körmenetről visszaérkezett a királyi várba, vitéz Keresztes-Fischer Lajos vezérrezdes, főhadsegéd azonnal kihallgatásra jelentkezett és ő volt az első, aki a Kormányzó Úrral a szörnyű csapás híreit közölte.

Vitéz Keresztes-Fischer Lajos kihallgatása után Kállay Miklós miniszterelnök és vitéz Szombathelyi Ferenc vezérrezdes, a honvédezőrkár főnöke jelentkezett kihallgatáson az államfőnél. A maguk részéről is jelentést tettek a kormányzóhelyettes hősi haláláról és nemcsak a maguk mélyszéles részvételének adtak kifejezést, hanem Kállay Miklós egyben a kormány, vitéz Szombathelyi Ferenc pedig a honvédség mély részvétét is jeleltette.

A Főméltóságú Kormányzó Úr egy óra tájban hagyta el a királyi vár épületét és gépkocsin Gödöllőre hajtott, hogy az ott tartózkodó Főméltóságú Asszonnyal személyesen közölje a fluk hősi haláláról kapott értesítést.

A kormányzóhelyettes hitvese, a fiatal Főméltóságú Asszony férjének hősi haláláról a harcúterén, egy sebességszállító vonaton értesült, ahol ez időszert a Vöröskereszt kötelekében szolgálatot teljesít.

A Magyar Élet Pártjának fővárosban időző tagjai Szent István napján összegyűltek a Párt Akadémia-utcai székházában, ahová az esti órákban ellátogatott Kállay Miklós miniszterelnök is. A párt tagjainak az élén vitéz Lukács Béla országos elnök, tárcanélküli miniszter adott kifejezést a Párt mélyszéles részvételének a Kormányzóhelyettes úr halála felett. — A miniszterelnök hosszabb időt töltött a Párt székházában a képviselők körében.

Gróf Teleki Béla országgyűlési képviselő az Erdélyi Párt nevében a Főméltóságú Kormányzó Úrhoz az alábbi részvétlívratot küldötte:

»A felszabadult Erdély és Kelet-Magyarország népe mélyen megrendült

szívvél értesült arról a fájdalmas csapásról és pótolhatatlan veszteségről, amely Főméltóságodat és országunkat a Kormányzóhelyettes Úr hősi halálával érte. Engedje meg Főméltóságod, hogy az Erdélyi Párt nevében legmélyebb részvétünket tolmácsoljam.

Özvegy Horthy Istvánnéhoz, a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Úr hitveséhez gróf Teleki Béla a következő

### Kállay miniszterelnök rádiószózata

Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök csütörtökön este a magyar rádióban a következő szózatot intézte a nemzethez:

István király napján, az ezeréves dicsőséges magyar mult ünnepén szörnyű csapást mért a sors nemzedékünkre. Vitéz Horthy István repülőfőhadnagy, Kormányzó Urunk fia, Magyarország kormányzóhelyettese, az első arcvonalban hősihalált halt.

E dicsőséges történelmi napon a magyar jövő reményeége életét áldozta a dicsőség mezején. Mély gyászba borult az ország, fiatal özvegye, kicsiny fia, minden magyar, egész népünk. Sok anya remegve félti mostan fiát, de minden magyar anyának, embernek legnagyobb veszteségét szenvedjük.

István király a szent, az országalapító Jobbja intésre emelkedett mindnyájunk felé. Ő is elvesztette fiát, de nemzete megmaradt, naggyá lett.

A csapás napján jelképet kell látnunk, hitünkkel a megnyilatkozás magasságáig kell emelkednünk, hogy kötelességünket a nemzetért, jövőnk-

### Az olasz nép megrendült szívvel vesz részt a magyarság nagy gyászában

Róma, augusztus 21. (MTI) — A római rádió csütörtök este az olasz hírszolgálat keretében ismertette vitéz Horthy István kormányzóhelyettes hősi halálát. A bemondó rövid szünet után ünnepélyes hangon így folytatta:

Az olasz nép, amelyet a legősztűbb barátság kötelei fűznek a magyar nemzethez, megrendült szívvel és őszinte fájdalommal vesz részt a magyarság nagy gyászában. A magyar kormányzóhelyettes hősi halála

### A berlini magyarok gyásza

Berlin, augusztus 21. A berlini magyarok körében nagy megdöbbenést és mély részvétet keltett vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes hősi halálának híre. A magyarság éppen együtt volt, hogy megülje Szent István ünnepét. Csütörtök reggel a berlini magyar kápolnában ünnepélyes szentmise volt, amelyen megjelent Sztoljay Döme magyar követ és a követség, valamint a főkonzulátus valamennyi tagja. A német külügyminiszterumot Heimbürg követ, magyar

### Gyászünnep a bécsi rádióban

Bécs, augusztus 21. (MTI) A bécsi rádió vitéz nagybányai Horthy István hősi halála alkalmából csütörtök este a magyar adás idején megemlékezett arról a súlyos veszteségről, amely hősi halálával érte Magyarországot. Közölte, hogy a szokásos hírek helyett gyászünnepet rendez. Ezután Wagner: „Az Istenek alkonya” című operája zárójelenetének zenéjét közvetítette. Utána kegyeletos megemlékezésben méltatták vitéz nagybányai Horthy István kiváló harc teljesítményét, amelyekre élete feláldozásával tett fel a koronát. A bolszevizmus ellen és ezzel a magyar nép jövőjéért vívott harcban bekövetkezett hősi halála egyúttal a legmagasztosabb áldozat az új Európáért vívott közös harcban. A gyászünnepség az „Ich hatte einen Kameraden...” dallamával ért véget.

### A gyász Szófiában és Istanbulban

Szófia, aug. 21. (MTI) Jungerth-Árnóthy Mihály magyar követ, a kö-

résztvívratot intézte:

»A Kormányzóhelyettes Úr hősi halála a felszabadult Erdélyt és Kelet-Magyarországot a legmélyebb fájdalommal töltötte el. Kérem, fogadja Főméltóságú Asszonnyom a mindnyájunkat sújtó pótolhatatlan veszteség felett az Erdélyi Párt nevében kifejezett őszinte részvétünket.»

ért, többi kint harcoló bajtársainkért itthon, akik pedig kint vannak az országról és a magunk becsületéért úgy teljesítsük és mindenki úgy teljesítse, ahogy azt a magába szállt de meg nem tört, nem csüggedő, öröklétre hivatott, a csapásokban, a balsorsban újra keményedő nemzet minden fiának most még inkább teljesítenie kell.

— Példa van előttünk. A nemzet pedig a gyász napján még rajongóbb szeretettel és könnyes szemmel nézi Kormányzója és hitvese felé. Érezzék, hogy milliók vannak velük gyászkönyben és borulnak le az áldozat előtt, amit az apa és az anya adott a nemzetnek. Mindnyáján és egyenként járunk Kormányzó Urunk elébe, kérve, hogy mint az országalapító Szent István, maradjon erős, vezessen, mert ő a nemzet hite, bizalma, biztonsága, ereje. Horthy Miklóst nehéz órákban adta nekünk a Gondviselés, azóta pedig mint egy ember áll mellette a nemzet, ma jobban, mint valaha. És mert ilyenek az apák és ilyenek a fiuk; örök a magyar!

a közös ellenséggel folytatott harcban az olasz nemzetet mélyen megrendíti. Magasztos példája nemcsak a magyar ifjúságra hat lelkesítően, hanem ragyogó buzdítás az olasz nemzet ifjúságának is, amely eszményképét látja az ilyen legttisztább hősből. Az olasz nép e szomorú pillanatban megrendülve küldi szívének minden rokonérzését, minden őszinte együttérzését Magyarország kormányzójának, akivel mélyszéles együttérez gyászában.

előadó képviselte. A berlini magyarok majdnem teljes számban megjelentek. Délben egy órakor Sztoljay Döme követ a Kollegium Hungaricumban fogadta a berlini magyarokat, akikkel megindult szavakkal közölte az időközben megérkezett gyászhiert. A követ kegyelettel emlékezett meg a kormányzóhelyettes kiváló személyiségéről és rámutatott arra, hogy halálával mély súlyos csapás érte a kormányzó családot és az egész magyar nemzetet.

vetség tagjainak és a Szófiában tartózkodó magyaroknak jelenlétében rendezett fogadás után közvetlenül értesült vitéz Horthy István haláláról. A magyar nemzetiszíni zászlót, amelyet a nemzeti ünnepen függesztettek ki, rögtön félárba eresztették és a magyarok délutánra rendezett fogadásáról lemondtak. A magyarok vezetője a magyar egyeslet tagjainak társaságában tolmácsolta a magyar követnek a szófiái magyarok részvétét. *Magistrai gróf, olasz követ volt a diplomáciai kar tagjai közül az első, aki személyesen fejezte ki részvétét Jungerth-Árnóthy Mihály előtt.*

Istanbul, aug. 21. (MTI) Istanbulban legnap a késő esti órákban terjedt el a Kormányzóhelyettes Úr hősi halálának híre. A magyarok körében nagy megdöbbenést keltett és mély gyászt okozott a hír. A magyarság megrendülten, de büszkeséggel gondol az egyetemes magyarság hőisére, aki országról és nemzetéről halt hősi halál.

**A keleti honvédsereg parancsnoksága távirati jelentést tett a Kormányzó Urnak hős fia halálának körülményeiről**

**Az ellenség feletti 24-ik vadászpilóta után érte a Kormányzóhelyettes Urat a repülőhalál**

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr hős halála akkor következett be, amikor az ellenség feletti 24-ik vadászpilóta után kapott szolgálati parancsához képest repülőszolgálatát ideiglenesen megszakítva, az arcvonalon küzdő csapatok támogatását kezdte volna meg. Utolsó felszállása során érte őt a repülőhalál.

A keleti hadszíntéren küzdő honvéd hadsereg parancsnokságától a következő távirati jelentés érkezett Magyarországi Kormányzójához:

A Kormányzóhelyettes Úr Ófőmeltósága augusztus 20-án 5 órakor felvált azzal a feladattal, hogy egy közelfelderítésre rendelt gépet oltalmazzon egy alája rendelt másik vadászgéppel együtt. A közelfelderítőnek az volt a kívánsága, hogy alacsony magasságban közel legyen hozzá a vadászgép. Ófőmeltósága harci feladatát mindig példás lelkiismeretességgel hajtott végre, amelyből nemcsak osztálya, hanem mindnyájan tanulhatunk. Ez alkalommal is kívánság szerint alacsony magasságon tartott. A kezdeti felderítésgéphez visszafordultával azonban gépe a kanyarban esni sikerülhetett volna, ha nagyobb magasságban van. Így gépet felvinni már nem tudta. 5.07 órakor lezuhant, motorja ekkor állt meg. Ófőmeltóságát a hős halál harci feladatának hűséges teljesítése közben érte.

**„Drága fiam veletek érzett, gondolkozott és harcolt”**  
Kormányzó Urunk válasza vitéz Jány vezérezerdes részvételtáviratára

Vitéz Jány Gusztáv vezérezerdes a parancsnoksága alatt harcoló hadsereg nevében az alábbi táviratot intézte Magyarországi Kormányzója főhadsegédéhez:

Vitéz Keresztes-Fischer Lajos vezérezerdes Ónagymeltósága, Magyarországi Főmeltóságú Kormányzójának főhadsegéde.

Midőn a hadsereg minden tisztjének katonájának és a magam mélyszégyen megrendülését és gyászát jelentem a Kormányzóhelyettes Úr Ófőmeltósága hős halála felett, ki kell emelnem azt a példásan, felülemelkedően kimagasló hű kötelességteljesítést, amellyel Ófőmeltósága az első közvélemény akart és tudott emelkedni. A hadsereg hős halottjával elvesztette azt a kiemelkedő tagját, aki mindenki előtt felmagasult, mint a harcosszellem, a kemény akarás, a vitézség, a becsület és a kötelességteljesítés megtestesítője.

Vitéz Jány, vezérezerdes, hadseregparancsnok.

Magyarországi Kormányzója a keleti hadszíntéren küzdő honvédsereg parancsnokához az alábbi táviratot intézte:

Nagymeltóságú vitéz Jány Gusztáv úrnak, tífkos tanácsos, vezérezerdes.

Melég köszönöm mérhetetlen bánatomban úgy Nagymeltóságodnak, mint a hadrakelt sereg minden tisztjének és legénységének a jóleső részvételt. Drága fiam veletek érzett, gondolkozott és harcolt, bajtársatok volt. Elvesztése a harci szellemnek talán még erősebb szálaival fűz ezentúl hozzátok.

Horthy.

**Hitler vezér saját gépét bocsájtotta a Kormányzóhelyettes Úr hitvesének rendelkezésére, ki tegnap Budapestre érkezett**

Budapestről jelentik pénteken délelőtt: Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes halálának körülményeiről részletes jelentés még nem érkezett be. Csupán az az első hivatalos távirat áll rendelkezésre, hogy az orosz harcúterén repülőgépén hős halálát. Mihelyt részletes jelentés érkezik, rögtön közölni fogjuk.

A Kormányzóhelyettes Úr özvegye egy Vöröskereszt-vonaton útban volt a front felé és a kórházvonaton kapta meg a lesújtó hírt. A Főmeltóságú Asszony nem látogathatott el a hadművelési területre, ahol férje hős halálát látta és ezért pénteken repülőgépen a fővárosba indult.

Vitéz nagybányai Horthy Istvánné, a hős halálát halt Kormányzóhelyettes Úr hitvese pénteken a mátyásföldi repülőterén Budapestre érkezett. A Főmeltóságú Asszony, aki a keleti hadszíntéren egy vöröskeresztes vonaton teljesített szolgálatot, esztörtökön délután értesült férjének haláláról. Nem kereshette

**Külföldi államfők részvételtáviratai**

Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr Ófőmeltóságának hős halála alkalmából a külföldi államfők és államférfiak részvételtáviratokkal keresték fel a Kormányzó Úr Ófőmeltóságát.

Hitler Adolf, a német birodalom vezérenek és kancellárának részvételtávirata:

Mélyen megrendített Főmeltóságod fiának, vitéz nagybányai Horthy Istvánnak, Magyarország kormányzóhelyettesének hős repülőhalála. A Főmeltóságodat ért pótolhatatlan veszteség alkalmából kérem fogadja legmélyebb részvételem nyilvánítását és különösen kérem, hogy a legészintébb együttérzésemet a Főmeltóságú Asszonynak tolmácsolni méltóztassék. Horthy István neve, aki a hősi köte-

fel a hadművelési területet, ahol a Kormányzóhelyettes Úr hős halálát halt és ezért pénteken reggel Budapestre indult.

Hitler vezér és kancellár saját gépét bocsájtotta a Főmeltóságú Asszony rendelkezésére. A gépet Bauer ezredes, a vezér- és kancellár pilótája vezette.

A Főmeltóságú Asszonyt a mátyásföldi repülőterén szülei és a családtagok várták. Fogadására megjelent Kállay Miklós miniszterelnök feleségével, von Jagow budapesti német követ, valamint vitéz Bartha Károly vezérezerdes, honvédelmi miniszter, vitéz Szombatfalvi Ferenc vezérezerdes, a honvédvezérkar főnöke.

A Főmeltóságú Asszony, aki egyszerű vöröskereszt-formaruhát visel, a gépből kiszállva szüleihez szellett, majd Kállay Miklós miniszterelnök és feleségének és a jelenlevő előkelőségeknek részvételyilvánítását fogadta. Utána elhajtatót a repülőteréről. (MTI)

lességteljesítés közben Európa hadseregeinek szabadságharcában esett el, Németországban is örökké élni fog.

Viktor Emánuel olasz király és császár részvételtávirata:

A Főmeltóságodat ért súlyos csapás híre mély fájdalommal tölt el. A királyné és császárné nevében is a legészintébb együttérzésünket és meleg részvételemet tolmácsoljuk Főmeltóságodnak és családjának.

Boris bolgár király részvételtávirata: Mély szomorúsággal értesültem a fájdalmas veszteségről, amely Főmeltóságodat szerető fia hős halálával érte. Ószinte megindulással fejezem ki részvételem és együttérzésem a Főmeltóságodat oly kegyetlenül sújtó gyászban.

Gusztáv svéd király részvételtávirata:



**A dohányosok**

Térfiak és nők — könnyen megakadályozhatják fogaik elszínesedését, ha azokat naponta rendszeresen ODOL fogpéppel ápolják. Az ODOL-fogpép nemcsak alaposan tisztítja a fogakat, hanem fel is frissít s úde lefellelet is biztosít. Tehát a mindennapos száj- és fogápoláshoz használjunk ODOL-fogpépet



MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

A Főmeltóságodat ért súlyos csapás alkalmából, kérem, fogadja legészintébb részvételem nyilvánítását.

A Duce részvételtávirata:

István fia hős halála alkalmából kérem Főmeltóságodat, fogadja mély részvételem kifejezését. Háborúban esett el és nemes alakja örökké élni fog a magyar nép szívében. Olaszország esodálattal adózik emlékének, mert életét hazájáért áldozta fel.

Ryti finn köztársasági elnök részvételtávirata:

Mélyen meghatelt a hír, hogy Főmeltóságod fia, a magyar királyság kormányzóhelyettese életét adta a hazáért. Kérem Főmeltóságodat és családját, fogadják a magam és a finn nemzet legészintébb részvételt a testvéremmel is olyan súlyosan érintő nagy gyászunkban.

Izmet Inönü török köztársasági elnök részvételtávirata:

Nagy szomorúsággal értesültem Horthy István kormányzóhelyettes Ófőmeltósága dicső és hős elhunytáról. Kérem Főmeltóságodat, fogadja legészintébb részvételemet és együttérzésemet.

Eller, a svájci szövetségi tanács elnökének részvételtávirata:

A szövetségi tanács nevében legmélyebb együttérzésemet és részvételemet fejezem ki Főmeltóságod fiának és kormányzóhelyettesnek hős halála alkalmából, amely olyan súlyos csapást mért Főmeltóságodra és gyászba borította a magyar királyságot.

Ezenkívül táviratban fejezték ki részvételemet a Kormányzó Úr Ófőmeltóságánál Albrecht királyi herceg, Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás, Ribbentrop német, Ciano olasz külügyminiszter, Keitel vezértábornagy és Mannerheim tábornagy.

A külföldi államférfiak részvételtávirataikkal keresték fel Kállay Miklós miniszterelnököt és külügyminisztert. Így a többek között a Duce, Filov bolgár miniszterelnök, Ribbentrop német, Ciano olasz, Günther svéd külügyminiszter, von Jagow budapesti német

követ, Anfuso olasz királyi követ és Robert de Dampiere gróf francia követ Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszterhez intézett levélben fejezték ki részvételemet a Kormányzóhelyettes Úr elhunytá alkalmából.

**A német és olasz követ a Kormányzó Urnál**

Pénteken délelőtt fél 11 órakor a Kormányzó Úr Ófőmeltóságánál kihallgatáson jelent meg Dietrich von Jagow, Németország budapesti követe, hogy Hitler vezér- és kancellár részvételt tolmácsolja a Kormányzó Úr fiának elhunytá felett.

Tizenegy órakor Filippo Anfuso olasz királyi követ Vittorio Emanuele olasz király és császár és Mussolini olasz miniszterelnök részvételt tolmácsolta a kormányzó családot és a nemzetet ért súlyos csapás alkalmából.

L. B. Jorgensen budapesti dán követ augusztus 20-án délután megjelent a külügyminiszteriumban és a magyar kormány részvételt tolmácsolta a Kormányzóhelyettes Úr tragikus halála felett.

**A berlini Wilhelmstrassen**

Berlin, aug. 21. A Wilhelmstrasse pénteki sajtóértekezletén Schmidt követ, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője kegyeletes szóval tolmácsolta a német nép részvételt Magyarországi nagy gyászban, amely a kormányzó családot és az egész magyar nemzetet a Kormányzóhelyettes Úr hős halálával érte. Hangoztatta, hogy ebben a nehéz órában a német



## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

nép teljes szívvel, a baráti magyar nép mellett áll és mély gyászában osztozik. Ezután ismertette a Kormányzóhelyettes Úr pályafutását és kiemelte kiváló képességeit és érdemeit. (MTI)

### Az utolsó üzenet

A Budapesti Nemzetközi Vásár megnyitását vezénylő Horthy Miklós Kormányzó Úr rádió üzent a harctéren küzdő honvédeknek. Ebből az üzenetből tudta meg az ország, hogy nemcsak a Kormányzóhelyettes Úr, hanem ifjú hitvese is az orosz fronton teljesít szolgálatot.

— Kedves Menyemnek — így hangzott akkor a Kormányzó Úr üzenete. — aki az orosz fronton emberbaráti munkát végez a Vöröskereszt szolgálatában, azt üzenem, hogy gondolatban követjük messze útján és kis fiával együtt meleg szeretettel várjuk vissza.

Ezután fiának üzent a Kormányzó Úr:

— Kedves Fiam, remélem, hogy szárazam Téged is elérnek a távoli orosz rónokon, ahol Hazád iránti kötelességednek lelkesedéssel teszel eleget. Isten övön és hozzon vissza épen, egészségesen.

A Vöröskereszt bajtársi hírszolgálatát továbbította ezt a rádióüzenetet, amelyet együttérző szívvel hallgatott minden magyar ember. Szent István ünnepén azután, alig néhány nappal az üzenet elhangzását követően a rádió az egész magyar nemzet gyászát jelentette: vitéz nagybányai Horthy István az orosz harctéren hősi halált halt!

### Debrecen város mély részvéte

A távollévő főispán és a polgármester legnap telefonon utasítást adtak, hogy a Kormányzóhelyettes Úr hősi halálának szomorú alkalmából a kabinetirodához intézendő táviratban a törvényhatóság és a város egész közönsége nevében kifejezeste jusszon a mélyszégyen gyászban való együttérzés és az a fájdalommal, mely a város törvényhatóságát és a város egész közönségét elhált.

A főispán nevében a törvényhatóság részéről, a polgármester nevében pedig a város közönsége részéről tegnap már el is indították a kabinetirodához a táviratokat.

### A főváros gyásza

A székesfőváros a következő, nagyalakú gyászkeretes falragaszt bocsátotta ki:

Magyarország kormányzóhelyettese: vitéz nagybányai Horthy István ifjú életét áldozta a hazáért a keleti harctéren.

Minden magyar ember megrendült, gyászborult lelkének fájdalomtól hirdessék Budapest épületein nyolc napon keresztül a fekete lobogók!

A magyarok Isten legyen velünk! Budapest, 1942 augusztus 20. napján.

Szendy Károly, a székesfőváros polgármestere.

### A Sajtókamara részvételtávirata

Az Országos Magyar Sajtókamara valamennyi tagja mélyszégyenrel és fájdalommal értesült arról a pótolhatatlan veszteségről, amely az egész magyar nemzetet érte Főméltóságú Kormányzóhelyettes Urunk tragikus váratlanul bekövetkezett hősi halálával. A felmérhetetlen csapás alkalmából a magyar sajtó minden munkása együttérzéssel és gyászal telt szívvel fordul a Gondviselés rendelkezéséből oly súlyosan látogatott szülők felé és hódolatleljes részvételt tolmácsolja. Nagybányai vitéz Horthy István dicsőséges emlékezetét mindörökké kegyelettel őrizzük s ragyogó példamutatásait

hirdetni fogjuk a magyar nemzedék kényében sőt Kolosváry Boresz Mihály előtt. Az Országos Magyar Sajtókamara

## Módosították a nemzeti gyászal kapcsolatos rendelkezéseket

Vasárnaptól kezdve a korlátozó rendelkezések csak a gyűlésekre, felvonulásra, nyilvános zenélésre maradnak érvényben — A temetés napján és megelőző napon ismét teljes látogatás

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. belügyminiszter a nemzeti gyászal kapcsolatosan kiadott rendelkezéseit az alábbiakban módosította: Augusztus 23-tól, vasárnaptól kezdve a rendelkezések korlátozó rendelkezései közül csupán a gyűlésekre, felvonulásra, a vendéglőkben és kávéházakban való zenélésre és térenére vonatkozóan maradnak érvényben. Az eredetileg is két napra, azaz szombatra és vasárnapra, augusztus 22-re és 23-ra tervezett nemzetközi versenyek és az or-

szágos sportkongresszusok, valamint az országos atlétikai bajnokságok és lövészversenyek kivételesen már szombat délután is megtarthatók. A belügyminiszter a temetés napjára és az azt megelőző napra később kiadandó rendelkezéssel a teljes korlátozást ismét vissza fogja állítani.

Lapunk mai számnak 5. oldalán közöljük az eredeti rendelkezést, mely természetesen a fentiek értelmében módosul.

### A tiszték a temetés napján estig gyászszalagot viselnek

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzóhelyettes Úr Öfőméltósága hősi halála folytán országos gyász rendelkezett el. Tiszték és hasonló álla-

ságok szolgálaton kívül a temetés napján estig balkezületükön gyászszalagot lartoznak viselni.

## Gróf Eszterházy a magyarság nagy gyászáról

Pozsony, aug. 21. Horthy István Kormányzóhelyettes Úr hősi halálának híre futótűzként terjedt el Pozsonyban és mindenütt nagy megdöbbenést keltett.

A »Magyar Hírlap« Eszterházy János tollából a következő cikket közli:

»A tragikus gyászról a szívügyekéig hatott a világ minden magyarjának. Hiszen Horthy István nemcsak az első magyar ember legkedvesebb fia, nemcsak az apa támasza és törvényes helyettese volt az országában, hanem a magyar fajta gyönyörű példánya, a

magyar férfi erények büszke megtestesülése, a magyar lélek inkarnációja.

Szent István-nap reggele óta Horthy István azok sorába lépett, akik a legfőbb, életüket áldozták nemzetükért. Mi szlovákiai magyarok — így folytatódik a cikk — mely megrendüléssel osztozunk az első magyar apa és az egész nagy magyar család fájdalmában és részvételében. Ez a hősi halál számunkra így válik a magyar erő és erények, a magyar helytállás és a legszebb magyar jellemvonások tragikus szép apothezisévé.

## A német sajtó a Vitéz fiáról

Vitéz Horthy István hősi haláláról szóló gyászról a péntek reggeli berlini lapok az első oldalon közlik. Magyarzataikban megemlékeznek arról, hogy Magyarország kormányzója a legnagyobb emberi áldozatot adta a közös ellenség ellen folytatott harcban fia elcsérel. Ismertetik ezután vitéz Horthy István életrajzát. Megemlítik, hogy alig néhány hónappal ezelőtt lépett a magyar politika színpadára. Felelősséggel teljes állása azonban nem tartotta vissza attól, hogy részt vegyen a bolsevizmus ellen folytatott küzdelemben. Több mint húsz évvel ezelőtt alijja, Magyarország kormányzója szabadította meg országát a bolsevizmustól.

Most a fiú ugyancsak a bolsevizmus ellen folytatott harcban lelta hősi halálát.

A Deutsche Allgemeine Zeitung »A Vitéz fia« címmel vezércikket írt, amelyben többek között azt írja, hogy a német nép és minden szövetségese a legmélyebb együttérzéssel és fájdalommal vett hírt vitéz Horthy István haláláról. Mint Mussolini fia, Brunó is repülő volt, vadászraja élén többször kiuntette magát a harcban, méltó fia Horthy Miklós kormányzóhoz, a nagy vezérnek és példás harcosnak. Így esett el a magyar nép ügyéért és az új Európáért a keleti harctéren.

## A Poglavnik nyilatkozata a magyar és horvát nép együttműködéséről

Zágráb, augusztus 21. (MTI) Vitéz Marossy Ferenc zágrábi követ esztörtökön délelőtt fogadónon jelent meg Ante Pavelics horvát államfőnél és átnyújtotta neki a Kormányzó Úr által adományozott magyar kitüntetés.

A kihallgatásról kiadott horvát közlemény szerint a Poglavnik meleg köszönetének tolmácsolására kérte fel a követet a Kormányzó által adományozott magas érdemrendért és mély tisztelések átadását kérte.

Kijelentette, hogy mindent elkövet, hogy a két állam és a két nép között ne csak közönséges diplomáciai és szomszédai barátság álljon fenn, hanem Európa új rendjében együtt munkálkodjanak jobb jövőjükön, mint ahogy a történelem fontos korszakaiban is együtt küzdöttek ugyanazokért a célokért.

## Tengelyellenes intézkedések és kilengések Braziliában

Bern, aug. 21. (Bud. Tud.) Riói hivatalos jelentés szerint ismeretlen tengeraltjáró elsüllyesztett hat braziliai hajót. Vargus elnök emiatt rendelkezett megtiltoita valamennyi német állampolgár elutasítását, kivéve azokat, akik a diplomáciai testülethez tartoznak. Ezenkívül az egész országban elrendelték a »gyanús« tengelyállamok letartóztatását. A braziliai német állampolgárokat tuszoknak tekintik a Compiegneben lévő 25, többnyire zsidó vallású brazil állampolgár őrzetben tartása miatt.

Berlin, augusztus 21. Metékes német helyről közlik:

Irányadó német körökben a braziliai fejleményekkel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy a braziliai közvéleményt, valójában Washington be-

folyására, tengelyellenes magatartásra hangolják. Ugyancsak a német körökben figyelemreméltónak tartják azokat a jelentéseket, amelyek tengelyellenes tüntetésekről szólnak braziliai hajók állítólagos elsüllyesztése miatt, amelyekről katonai oldalról még semmiféle jelentések nem érkeztek. Egy kérdésre válaszolva a Wilhelmstrassen esztörtökön kijelentették, hogy mind- eddig nem érkeztek olyan hírek, amelyekből a braziliai politika eddigi irányának változására lehetne következtetni. (MTI)

A Stampa részleteket közöl a buenos-airesi olasz, illetve tengelyellenes kilengésekről és braziliai olasz tulajdonnak a megsértéséről. A lap értesülése szerint Rio de Janeiroban mintegy ötszáz ember benyomult az Assekuracsió Generali igazgatósági épületébe és az irodahelyiségek herendézéseit összetörte, majd az utcára dobálta.

Számos braziliai városban, különösen Rio de Janeiroban, Sao Paolóban és máshelyeken olasz tulajdonban levő elárúsító helyeket elpusztították és olasz, német, valamint japán zászlókat nyilvánosan elégették.

Buenos-Aires, augusztus 21. (Német Távirati Iroda.) Rio de Janeiroból érkezett jelentés szerint a braziliai hadi és tengerészeti miniszterium valamennyi tiszt és legénységi állományú egyén szabadságát azonnali hatállyal visszavonta. (MTI)

## Visszavert amerikai partraszállási kísérlet a Gilbert-szigeteken

Tokió, augusztus 21. (OFI.) A japán császári főhadiszállás jelenti:

A Gilbert-szigetsorhoz tartozó Makin-sziget japán helyőrsége augusztus 17-én hajnalban visszavert egy mintegy 200 főből álló amerikai köteleket, mely partraszállást kísérelt meg. (MTI)

Tokió, augusztus 21. Az angol hírszolgálat hivatalosan beismerte a Camberra ausztráliai cirkáló (9850 tonna vízkiszorítás, 680 fő legénység) elvesztését a Salamon-szigeteken lefolyt csatában.

A tokiói rádió kifejtette, hogy e csatában a szövetségesek nehézcirkáló osztályának 30 százaléka süllyedt el.

A tokiói kormány szömvője külföldi újságírók előtt megerősítette, hogy a Salamon-szigeteken partraszállt amerikai csapatokkaj a harcok még foly- nak. Hivatalos közlést csak akkor adnak ki, ha a Salamon-szigeteken már nem lesz egy amerikai sem.

## Elsötétítik

### Amerika nyugati partjait

Sanfranciskóból jelentik: Csütörtökön éjjelkor az egész nyugati tengerpart sötétségbe borult. Éjjel kezdetét veszi az elsötétítés, amelyet a nyugati partvédelem főparancsnoka rendel el a partmenti hajózás oltalma érdekében. Az elsötétítés minden éjszaka kötelező és kiterjed az egész partvözetre, kezdve Kanadától egészen Mexikóig. (MTI)

## 100 éves a lából készült papiros

A fa, mint nyersanyag, nélkülözhetetlen a papírgyártás szempontjából, amely nélkül a mai ujság — és könyvterjesztés lehetetlen volna. Régebben a papírgyártáshoz kizárólag rongyot használtak fel, de ily módon lehetetlen lett volna a papír szükséglet fokozása. A fának papírgyártás céljára való felhasználása egy német szövőmester találmánya, aki érdekes véletlennek köszönhető felfedezését. Megfigyelte ugyanis a darázsészkek építését, melynek alapanyagát a darazsak által finomra rágott farostok szolgáltatták, melyet a méhek ragadós nedvvel dolgoznak össze. Ez a megfigyelés vezette a feltalálót a fából való papírkészítés gondolatára. Találmányát azután H. Völter a gyakorlatban még tökéletesítette és alkalmas facsiszológépeket épített. Ezt a mechanikai előállítást 1870 körül még kémiai eljárásokkal is tökéletesítették, míg eljutottak a tökéletes papírranyaghoz.

## Gyümölcsmagvakból olajat készítenek Németországban

Kevesen tudják, hogy a számtalan gyümölcsfajták magjai rendkívül alkalmasak az olajkészítésre. Miután Németországban a szőlőmagból való olajnyerést nagyarányban kiépítették, most áttértek az egyéb gyümölcsmagvakból való olajnyerésre. A Protoktorátusban az idén elrendelték a cseresznye, meggy, barack, őszibarack, szilva és ringló magjainak értékesítését. Az összes háztartások és vendéglők kötelesek ezen gyümölcsmagokat gyűjteni és szártíva eltenni. A magvakat azután november végén további feldolgozás végett beszállítatják.

## Vitéz Horthy István kormányzóhelyettes pályafutása

Pólától a keleti harctérig

Elszomorodott szívvel idézzük fel hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urunk pályafutását, melynek egyes állomásai a nagyráhatott férfi felkészülése volt a nemzetvezető posztjára. A végzet úgy akarta, hogy csak rövid időre teljessédjék be nagy hivatása, de ez az életpálya így is minden részletben felemelő.

Vitéz nagybányai Horthy István 1904-ben született Pólában. Középsokolait Bécsben és Badenben végezte, majd jeles eredménnyel érettségi vizsgát tett Budapesten 1922-ben. Közben a világháború alatt a cs. és kir. tengerészeti akadémiának Flúmében hallgatója volt. Főiskolai tanulmányait a budapesti József nádor műegyetem gépészmérnöki karán végezte, a diplomát 1928-ban szerezte meg. Gépészmérnöki diplomájának megszerzése után a csepeli gépgyárakhoz került, majd az Északamerikai Egyesült Államokba utazott, ahol Henry Ford Detroiti és Dearborni üzemében folytatott másfél éven át gépészmérnöki tanulmányt. Amerikai útjáról visszatérve, 1939 novemberében a MÁVAG-hoz került, ahol 1937 júniusában igazgató lett, majd 1939 októberében vezérigazgató. 1940 május 24-én megvált a MÁVAG vezetésétől és 1940 június 1-én átvette a MÁV vezetését. 1941 július 4-én a Kormányzó Úr az államalkaró címet adományozta.

Vitéz Horthy István első katonai kiképzését 1918-ban Flúmében kapta az ottani cs. és kir. haditengerészeti akadémián. 1926-ban önként jelentkezett katonai szolgálatra és a légi erőknel nyert további kiképzést. A különböző rendfokozatok megszerzése után 1927 végén mint emléklapos repülőhadnagy a légi erők egyik vadászszázadához nyert beosztást. Vitéz Horthy István a

magyar légi erők első tartalékos tisztje volt. 1929-ben repülőfőhadnaggyá nevezték ki és ebben a minőségében többször vonult be a légi erőkhez gyakorlatra. Vadász kötelékében részt vett úgy a Felvidék és Kárpátalja, mint az északkeleti és keletmagyarországi részek visszatérése alkalmával lehozott katonai műveletekben.

Vitéz Horthy István 1940 február 28-án jegyezte el marosnémeti és nádaskai Edelsheim-Gyulai Ilona grófnőt. A polgári esküvőt 1940 április 25-én, az egyházi esküvőt április 27-én tartották meg. A Kormányzóhelyettes Úr feleségével és kislányával, az 1941 január 17-én született H. Horthy Istvánnal a királyi várban lakott, a Főméltóságú Kormányzó Úr lakosztálya felett.

Vitéz Horthy Istvánt 1942 február 19-én a magyar országgyűlés két háza egyhangúan kormányzóhelyettesé választotta. Két és fél hónappal később, május 1-én önként jelentkezett harctéri szolgálatra. Vitéz Horthy István vadászrajának élén állandóan részt vett a keleti arcvonalon folyó küzdelmekben és ezekben többször ki is tűntette magát. Augusztus 8-án a 15. számú magyar hadjelentésje kapcsolatban kiadott kiegészítésben megemlíti, hogy a kormányzóhelyettes gépe a győzelmes légi harcokban több találatot kapott, maga a kormányzóhelyettes azonban feladata befejezése után sérteletlenül tért vissza repülőgépjára.

Vitéz nagybányai Horthy István repülőfőhadnagy, Magyarország kormányzóhelyettese, csütörtökön, augusztus 20-án, az orosz harctéren, katonai feladatának teljesítése közben hősi halált halt. Nemes, alkotó élete és bátor katonahalála világitó példaadás mindnyájunk számára a haza iránti kötelességünk önfeláldozó teljesítésére.

## Debrecen gyászol

Debrecenben is mély megdöbbenés, szívtörítő, fájdalom és néma gyász fogadta a Kormányzóhelyettes hősi haláláról szóló gyász hírt.

Valami láthatatlan árnagy borult a városra, amely még előbb a déli nap sugárzó aranyzónájában fűdött. A lenyűgöző lobogók harsogó piros-fehér-zöld színe mintha megsápadt volna. A szomorú hír megfektette a várost. Az utcákon az emberek egymásnak adották a gyászos és első pillanatban hihetetlennek hangzó hírt, amint a rádió elcsukló hangja bemozdítja az országban a rádió hullámain szerteörpített az első hivatatos jelentést.

Perceken belül fekete zászlók kerültek a nemzeti lobogók mellé, hogy hirdessék a gyászt. Egyre terjedt a gyász hír s az élet mindenütt elcsúszott. A halál lehelle az életről, azé, amely süjt mindenkit egyaránt...

Mindenki a rádió híradását várta. Az emberek némán ültek a süket rádiók mellett és várták a meghatározott időpontokat, amikor a hírek között várták a részleteket a nemzetet gyászborító

tragédiáról.

A gyászban egy volt a város.

Még a strandon is, ahol a kánikula melegét hűs hullámokban vidáman üzi el az ember, ott is csendes volt a nagy tömeg s a beszélgetésekben mindenütt a tragikus végül ért kormányzóhelyettes nevét halljuk. Amikor pedig a rádió Horthy István életrajza után a Himnuszot adja, vigyázzba merevedik a strand sokaság közönsége. Egy hang sem hallik, egy moccanás sem látszik. Feszés vigyázzban tisztelig a sok ember a halott hős előtt!

A fekete gyászlobogók még most is lengenek. Nemcsak a középületeken, hanem a magánházakon is. Ahol pedig nem futja fekete zászlóra, ott fekete fátyol leng a nemzetiszínű zászlókon. Debrecen gyászol s a gyász láttán eszünkbe jut a költő szava:

Mi felkelünk, a fájdalom vigasztal,  
Egy nemzet gyásza nemcsak leverő.  
Nép, mely dícsört, magasztost így magasztal,

Van élni abban hit, jog és erő.

## További intézkedésig zene-mozi-színház tilalom

Záróra este 11 órákor

Vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr Öfőméltósága hősi halálával az országot ért nemzeti gyászal kapcsolatosan vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter elrendelte, hogy további intézkedésig az egész ország területén semmiféle tömeg-

mozgalom, ünnepség, felvonulás, előadás, színház, mozi, hangverseny, sportverseny, gyűlés nem tartható. Nyilvános helyeken a zene tilos. Ez alól kivételnek helye nincs. A záróórát este 11 órában állapította meg.

## A sportversenyekről szóló tilalom szombaton megszűnik

Az Országos Sportközpont közli, hogy a belügyminiszteri rendelkezés alapján a sportversenyekről szóló tilalom szombaton éjféltől kezdve megszűnik. Az eredetileg is két napra rendezett nemzetközi versenyek és országos sportkongresszusok, úgyszintén az országos atletikai bajnokságok kivételesen már szombaton délután is megtarthatók. A Nemzeti Sportesernőknél rendezett hi-

valásos birkozó és ökölvívóversenyek azonban szombaton nem tarthatók. A zenetiltalom érvényben marad a Himnusz és nemzeti ima kivételével a sportversenyeken. Az OSK felkéri az egyesületeket, hogy a pályán húzzák fel a gyászlobogót és a versenyzők egyébként külsőleg is gyászolják a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urat.

## Felhívás a Turáni Vadászokhoz

Szeretett Kormányzóhelyettesünk, v. nagybányai Horthy István Öfőméltósága megtért a Magyarok Istenéhez, hősi halált halt.

Ez alkalomból felhívom minden Turáni Vadász bajtársamat, hogy egykori Turáni Vadász testvérünkért való mélyszégyen gyászunk jeléül egyesületünk jelvényét vonják be fekete szalaggal és azt hat hétig gyászunk külső megnyilatkozásaként így viseljék, Akinek Turáni Vadász jelvénye nincs, az egyszerű gombot húzzon be feketével és hat hétig azt viselje.

Mindent a hazáért!

Részegi Lajos tv. ügyv. elnök.

## Szervezik Debrecenben is a katonai téli ruhagyűjtő akciót

Ma délután alakul meg a társadalmi nagybizottság

A Főméltóságú Asszony rádlőszózata és a honvédelmi miniszter rendelete nyomán aug. 25-től szept. 5-ig folyik le az egész országban azoknak a téli ruhanevelőknek összegyűjtése, amelyeket aztán az orosz téli szolgálatot teljesítő honvédeknek küldünk el. Debrecenben a levante-körzetparancsnokság végzi nagy szakértelemmel magának a gyűjtésnek megszervezését, hogy az eredmény minél nagyobb és Debrecen történelmi híréhez méltó legyen.

Az átvétel és az ideiglenes megőrzés feladatát egy nagybizottság végzi, amely a társadalmi szervezetek vezetőiből tevődik össze. Másik rendkívül fontos feladata a bizottság tagjainak a gondolatot minél szélesebb körben való propagálása.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1942 VIII. 22.

**Téglát  
használtat  
keresek**

**megvételre. Címet kérem a kiadóba leadni.**

## Szombat, vasárnap és hétfőn járják végig a házaikat a téli meleg ruhát gyűjtő levonték

Országszerte egyre nagyobb arányokat ölt a mozgalom: Adjunk téli, meleg ruhát honvédeknek! Az országos megmozdulásból Debrecen hazafias közönsége is kivette a részét s minden valószerűség szerint Debrecenben is hatalmas tömegű meleg téli holmi fog összegyűlni a harctéren küzdő honvédek számára. A gyűjtés augusztus 25-i kezdőpontja közeledik, így mindenki minél előbb nézzen körül szekrényében, mit adhat a honvédeknek. A gyűjtés szeptember 5-én zárul. Bőségesen lesz tehát idő, hogy minden magyar megadja a lehetőséghez mért adományt az érte küzdő magyar honvéd javára.

A debreceni városi levonteparancsnokság intézkedése folytán szombaton, vagyis ma, vasárnap és hétfőn levonték járják végig a várost, minden házat sorra vesznek és meleg ruhát gyűjtenek. A gyűjtő levonték karszalaggal és igazolvánnyal lesznek ellátva. A levonteparancsnokság felhívja a közönséget, fogadja szívesen a honvédek javára gyűjtendő meleg ruhát és adjon minél több meleg ruhát, neműt.

Vasárnap egyébként a templomokban is felhívják a közönség figyelmét az adakozás szent kötelességére. Hívszük, hogy a debreceni közönség is fel tudja fogni az adakozás nagy, nemzetmentő jelentőségét és a kellő arányban áldoz meleg téli ruhát a hideg orosz pusztákon küzdő honvédek javára.

## Be kell jelenteni az orosz aranypenzéket

Az orosz frontról hazatérve többen hoznak haza emléktárgyakat s nem egyszer orosz pénzdarabokat is. Nem sokan tudják azonban, hogy az értékesebb orosz aranypenzéket (10 rubel, stb.) senkinek tarthatja magánál bejelentés nélkül. A Pénzügyügyi Központban 10 napon belül be kell jelenteni, ha valakinek ilyen pénze van, különben bücsöletként követ el s az aranyat elkobozzák. Az orosz aranypenzéket elcserélni, kölcsönt venni rá, zálogházba tenni vagy eladni nem szabad.

## Utalványra:

**Bőrtalpú férficipő megérkezett!**

(Fekete féll, barna féll és fekete száras kivételben) Tiszti csizma keményszárú ismét kapható. Gyermekek féll és száras bőrtalpú iskolacipő. Női bőrtalpú divatcipő.

## Utalvány nélkül vásárlási könyvre:

1. Férfi mozaik-bőrtalpu cipő,
2. Férfi bakancs mozaik bőrtalpu,
3. Női mozaik-bőrtalpu cipő,
4. Női lack-cipő bőrtalpu,
5. Női gumi hócipő,
6. Női lack-cipő, bőrtalpu.

Nagy választékban kapható

## Kontsek Cipőüzletben

### Mikor Horthy István Kormányzóhelyettes Úr Debrecenben járt

Még élénk emlékezetében él a debreceni közönségnek Horthy István debreceni tartózkodása. Most már kegyelettel gondolunk azokra a napokra, amikor büszkeséggel láttuk, hogy a Kormányzóhelyettes Úr karcsú alakja itt-ott feltűnik a városban, amikor láttuk elszállni a zöld Tátra-kocsiját az utcákon s amikor a város fölött köröző repülőgépek valamelyikében őt lehetett sejtetni...

Egy napsugaras délutánon a zöld kocsit a nagyerdői Vigadóba röptette ki fömeltóságú utasát. A vigadói közönség illő tisztelettel és kis kíváncsisággal nézte a közvetlen, bajtársias hangulatban szórakozó társaságot. Az asztalfőn nem a repülő főhadnagy rangú Kormányzóhelyettes, hanem egy feljebbvalója ült s aki nem ismerte volna, nem sejtette, hogy Magyarország második közjogi méltósága az, aki bajtársával szórakozik a napi munka után.

A nagyerdői sétalók között néhány fiatalember-számba menő diák merész terpet forgatott magában. »Megtegyük, — ne tegyük?» látszott a töprengés az arcukon, amikor a Vigadó bejáratánál egymást lökdösvé álltak. Végre a leg-

bátrabb elszánta magát. Kihúzta a derekát, határozott léptekkel egyenesen a Kormányzóhelyettes Úr asztalához ment. Megállt előtte és az igazgatótól kicsit elszoruló torokkal, de nagy bátorsággal kivágta:

— Főmeltóságú Uram, egy autogrammot szeretnék...

A Kormányzóhelyettes Úr arcára mosoly ült ki, az előre elkészített tollat a kezébe vette s odairta a nevére a fehér lapra. Határozott, férfias vonalait ki rajzolták a papíron: vitéz nagybányai Horthy István...

Az autogrammot átadta a pirosarcú diáknak és elbeszélgetett vele. Megkérdezte hogy hogyan tanul, milyen a bizonyítvány, mire a diák kis zavarral felelte, hogy lehetne jobb is és néhány rosszabb kalkulust is emlegetett. A Kormányzóhelyettes Úr vigasztalta s biztította: tanuljon jobban.

A diák meg is ígerte. Hiszünk, meg is tartja az új iskolai évben. Megőrzi örökre a fehér lapot, amelyen rajta a név: vitéz nagybányai Horthy István. Példaképe lesz a hős, akire ma könnyes szemmel gondol minden magyar...

### Érdekes indoklás a Kúria ítéletében a Halász-Imrédy sajtóperben

Közöltük röviden, hogy a Kúria helyt adott a kéthónapi fogházra, majd ezt megváltoztatva a 300 P pénzbüntetésre ítélte Halász Sándor szerkesztő és védője által benyújtott semmisségi panaszoknak és a vádlottat felmentette. Az ítélet indoklása igen érdekes részleteket tartalmaz, amelyeket alább adunk közre:

A Kúria ítéletének indoklása szerint az inkriminált cikk tartalmát az alsófokú bíróságok tévesen értelmezték. Tévedésük felismerhetően onnan ered — állapítja meg az indoklás — hogy a sajtóközlemény értelmét illetően túlzott jelentőséget tulajdonítottak a bizonyítást és ellenbizonyítást indítványokkal kapcsolatban a felek által előterjesztett magyarázatoknak. Már pedig abban a kérdésben hogy van-e sajtóközlemény, kizárólag a sajtóközlemény tartalma, nem pedig a felek egy-

oldalú beállítása az irányadó.

A vádlott sem a magyar alkotmány »nyílt ellenségének« nem nevezi a főmagánvádlót, amint azt a törvényszék ítélete állítja, sem pedig az nincs benne a sajtóközleményben, amit az ítéletábrá mond, hogy vitéz Imrédy Béla eddigi politikai pályáján és megnyilatkozásaiban mindig szembenállt a magyar alkotmánnyal.

— A Kúria legjelentősebbnek azt tartja, — mondja végül az indoklás, — hogy a miniszterelnök a főmagánvádlókat illojaltással és a pártértekezleten történt megállapodás be nem tartásával vádolta. Ez a döntő tényállítás, minden egyéb csupán többé-kevésbé csipős évi reflexió. A Kúria meggyőződése szerint a sajtóközleménynek a bizonyítást nyert tényálláson kívül eső részében nincs rágalmozás.

### Elvesztett élelmiszerjegyek pótlása tilos

Közellátási miniszter úr — korábbi basanóló értelmű rendeleteinek megismétléseivel a törvényhatóságok első főtisztviselőinek a következő szövegű rendeletet intézte:

»Ertesítem Méltóságodat, hogy mind gyakrabban és nagyobb számban érkeznek be hozzám az ellátatlan lakosság köréből olyan kérelmek, amelyekben elvesztett, ellopott, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek pótlását kérik.

A fennálló törvényes rendelkezések nem teszik lehetővé, hogy az elvesztett, ellopott, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek helyett új élelmiszerjegyek ki-

adását engedélyezzem. Minden eszközzel eljélt kívánom tehát venni, hogy a saját hibájuk folytán kárvallottak hozzá mind nagyobb számmal terjeszzenek hasonló kérelmeket. Felkérem Méltóságodat, hogy a helyi sajtó útján hívja fel a lakosság figyelmét arra, hogy jegyeire a leg gondosabban vigyázzon, mert elvesztett, vagy ellopott élelmiszerjegyek helyett új jegyek nem szolgáltatathatók ki.

Egyúttal utasítsa alárendelt közigazgatási szerveit, hogy fenti körülményről a lakosságot a helyben szokásos módon is ismétellen tájékoztassa.

Lossonczy István sk.

A renDELETEZ a helyi közéleti miniszteri ügyosztály a következő megjegyzéseket tűzi:

Az új cukorjegyek a legközelebbi napok alatt nyerték kiosztást. Cukorjegyét tehát mindenki megkapta. A közönségnél jelenleg kintlévő lisztjegyek érvénye szeptember 12-én lejár. A szeptember 12-ike utáni jegyszelvények érvényüket veszítik s szeptember 13-i kezdettel új liszt- és kenyérjegyeket fognak kiosztani. A jelzett naptól kezdve tehát a kárvallottak is új liszt- és kenyérjegyet kapnak. Az új jegyek kiosztásáról néhány nap múlva külön hírdetményt fogok kihoztatni.

Polgármester

Víz-, vas-, villanydolozás  
férfi kiszolgálás (a Rigó néven ismert)  
**Szabó Endre**  
Irodásmestere: Széchenyi-utca 2.

**Előkelő biztosító intézet**  
debreceni képviselete részére  
**főnököt keres.**  
Ajánlatok sürgősen  
„Öskeresztény szakember“  
feligére a Bika Szálló portásához kéretnek.

### Hordósy Iván IBUSZ aligazgató agyonlötöte magát

Hordósy Iván 47 éves IBUSZ aligazgató budapesti lakásán a fürdőkádban agyonlötöte magát. A golyó a jobb halántékra hatolt be és a baloldalon jött ki. Már régebben készült az öngyilkosságra, ciankálit is akart szerezni, de nem sikerült.

Bücsüleveleket hagyott hátra, azt kéri, hogy Veszprémben a családi kriptá-

ban temessék el, mert nagyon meguntta Pestet. Vagyona felmorzsolódott és fel hogy teljesen tönkremegy. A szegénység helyett inkább a halált választja.

Hordósy öt évig orosz fogságban volt s a hosszú rabság feldúlta idegét. Hazatérése után bejárta Európát, hosszabb ideig Londonban élt, ahol a Revizós Ligát képviselte.

### Mellbelötöte magát, mert azt hitte, hogy megölöte a feleségét

D. Orosz György 26 éves gazdasági cseléd, Nagycsere 70. szám alatti lakos kedden vadászpuskájával mellbelötöte magát és súlyos állapotban be szállították a debreceni sebészeti klinikára.

Az öngyilkossági kísérlet ügyében megindult nyomozás a következőket állapította meg: D. Orosz György már hosszú idő óta nem élt együtt feleségével, aki egy családi perpatvar után elhagyta. Már többször kérte azóta, hogy ismét térjen vissza hozzá, de felesége nem volt hajlandó békülsére. Az öngyilkossági kísérlet napján, kedden ismét találkozott a külön élő házaspár, D. Orosz György újból elő-

állott békülséi szándékával, az asszony azonban hajthatatlan maradt. A beszélgetés heves vitává fajult, D. Orosz Györgyöt elkapta az indulat, bieskál ragadozó és megszúrta feleségét, aki a szúrás következtében eszméletlenül rogyott össze.

D. Orosz György azt hitte, hogy megölöte az asszonyt, ezért magával is végezni akart. Vadászpuskájával a mellébe lött. A lövés nem volt halálos s bár állapotja súlyos, remény van rá, hogy az orvosi kezelés megmenti az életnek. Felesége csak könnyebb sérülést szenvedett a szúrás következtében s inkább csak az ijedtségtől veszítette el eszméletét.

### Gabonavetőmag beszerzése

A vetőmagvak — búza, rozs, árpa, zab — beszerzési módját és lehetőségeit a 3600—1942 M. E. számú kormányrendelet szabályozza.

A rendelet értelmében a gabonatermesztés elsősorban a vetőmagszükségletet kell biztosítani. Az a gazda, akinek volt ugyan termése, de az minőségénél fogva nem alkalmas, terményét ugyanolyan mennyiségű s azonos nemű gabonavetőmagra más gazdával kicserélheti. A vetőmagot szolgáltató gazda a budapesti m. kir. Vetőmagvizsgáló Intézet előírásainak megfelelő — így legalább 98 százalékos tisztaságú, 96 százalékos csiraképeségű és legfeljebb 0.2 százalékos idegen magtartalmú búza, rozs, ősziárpa vetőmagért — méterhátszánként 2 pengő felár felszámítására jogosult.

Az a gazda, akinek a vetőmag céljára szükséges gabonája sem termett meg vagy vetőmagszükségletét csere útján sem tudja fedezni, a közéleti előjárás (polgármester), illetve Debrecenben a közéleti miniszteri ügyosztály igazolványa alapján a Hombártól vásárolhat vetőmagot. Ebben az esetben a 2 pengő felárat felszámítani nem lehet, csupán a Hombár-bizományos jutaléka címén kell mázsánként 1 pengőt fizetni.

Minden gazdának saját érdeke, hogy a szükséges vetőmagot fenti módok szerint kellő időben közvetlenül szerezze be.

A termelés minőségének emelésére törekvő gazdák a szükséges vetőmagot vagy közvetlenül a nemesítő gazdaságtól, vagy a földmívelésügyi miniszter által engedélyezett minőségi akció keretében szerezhetik be. A nemesítő gazdaságok elme a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségél meg tudható. A nemesítő gazdaságtól történő közvetlen beszerzésnél az alapáron felül mázsánként 12 pengő felárat kell fizetni.

A minőségi vetőmagoknál viszont eredeti nemesített vetőmagot bírknagságra való tekintet nélkül az a gazda kaphat, aki a m. kir. Növénytermelési Hivatallal, a továbbszaporításra néve szerződést köt. Az igénylést a búzánál, rozsnál és ősziárpnál legkésőbb szeptember hó 1-ig közvetlenül nevezett hivatalnál (Budapest, Vámház körút 2) kell bejelenteni.

A minőségi akció keretében utántermesztett vetőmagot is lehet beszerezni. Az igénylést erre a 100 kat. holdon felüli gazdáknak búzánál, rozsnál és ősziárpnál legkésőbb szeptember 1-ig a Növénytermelési Hivatalnál a 100 kat. holdon aluli gazdáknak pedig az illetékes vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségél legkésőbb augusztus 25-ig lehet bejelenteni. A minőségi akció keretében a Növénytermelési Hivatal által kiutalt eredeti nemesített vetőmagért az igénylő a kormányhatóságilag megállapított termelői árat, a jobb minőség esetére megállapított ártöbbletet és azonfelül mázsánként 6 pengő felárat fizet. A minőségi vetőmagot igénylő gazda abban az esetben, ha vetőmag szükséglete saját terméséből visszahagyott, a kapott minőségi vetőmagnak megfelelő mennyiségű gabonát is megkö-

teles a Hombárhoz beszozáttatni.

Inséges vetőmagokból készpénz-fizetés ellenében kiutalás útján a földmívelésügyi miniszteről csak az a gazda kaphat vetőmagot, aki közéleti előjárású igazolvánnyal igazolja, hogy olyan elemi kárt szenvedett, amelynek következtében vetésre alkalmas terménnyel nem rendelkezik és vetőmagszükségletét sem csere útján, sem a Hombártól való vásárlással nem tudja beszerezni. Az ilyen vetőmagkiutalásra vonatkozó igényléseket az illetékes m. kir. vármegyei gazdasági felügyelőségél kell bejelenteni.

A gazdáknak saját érdekük, hogy a most közölt utmutatás alapján járjanak el. Sok munka és időmegtakarítást jelent ugyanis, ha minden gazda közvetlenül illetékes szervhez fordul kérelmével.

Polgármester.

### Hétfőn estig nyitva marad a Budapesti Nemzetközi Vásár

A Budapesti Nemzetközi Vásár, mint a magyar kereskedelmi és ipari élet rendszeres megnyilvánulása az előre megállapított program szerint hétfő estig továbbra is nyitva marad. A m. kir. főkapitányság közölte a vásár vezetőségével, hogy a Budapesti Nemzetközi Vásár területén az országos gyászra való tekintettel mindennemű zene és zenei bemutatók tilos. A Budapesti Nemzetközi Vásárral kapcsolatos utazási kedvezmények változatlanul érvényben maradnak. A vásár területé továbbra is reggel fél nyolcór nyílik és este fél nyolcór zárul. (MTI)

### Értékes bőrök a szemét alatt

Veréb Lajos börtényes leleplezett egy furfangos lopást

A napokban feljelentés érkezett a rendőrségre, melyben ifj. Veréb Lajos börtényes elmondja, hogy egy lopási kísérletet sikerült meghúsítania. A gyárból kijövet észrevette, hogy a kerítés mellett szokatlanul nagy halom szemét áll. Közvetlen ment s ekkor meglepetten tapasztalta, hogy a szemétből bőrvégek kandikálnak ki. Kiderült, hogy az utóbbi hetekben elkészített értékes bőrök egy részéről van szó.

A furfangos tolvaj úgy akarta észrevétlenül kicsempészni az értékes anyagot, hogy mindenféle szemetet, hulladékot borított rá. A lopási kísérlet így azonban meghúsult. Valószínű, hogy valamelyik alkalmazott volt a tettes, aki ily módon akart könnyűszerrel bőrhöz jutni. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Baltával megtötöte, majd összeverte lakótársát Oláh Miklós, Andrassy út 24 szám alatti lakos. A sérült nyolc napokon túl gyógyuló sebet szenvedett. Oláh ellen megindult az eljárás

# 40-50 ezer főnyi angol haderő vett részt a meghiusult franciaországi partraszállásban

## A kaukázusi szovjet hadsereg helyzete válságos Willkie Sztalinhoz utazott

A hadiesemények és a nemzetközi diplomáciai frontján a meghiusult franciaországi angol partraszállás áll az érdeklődés előterében. Különösen azt latolgatják, milyen hatással volt a kísérlet a franciákra.

Mint Vichyből jelentik, francia kormánykörökben józanul és nyugodtan itélik meg a dieppei kísérletet. Marlon, a tájékoztatási minisztérium államtitkára a sajtó előtt a három alábbi körülményre hívta fel a figyelmet: 1. Lavalra mindenekelőtt a dieppei lakosság példás magatartása volt nagy hatással, amelyet német katonai körökben is méltatnak. — 2. Az a körülmény, hogy a kísérlet méretei erős ellentétben állanak az angol híroroda állításával. 3. Az angol híroroda állításában található ellentmondás kitűnően jellemzi a helyzetet, amelyet Churchill moszkvai útja után Londonban talált.

### A PARTRASZÁLLÁSI KÍSÉRLET RÉSZLETÉI

Berlinben — mint onnan jelentik — szerda este óta teljesen áttekinthető kép alakult ki arról, hogy mi volt az ellenség célja Dieppeni végrehajtott betöréssel. Az angol-amerikai hadvezetés az a vállalkozásra egész hadsereget indított el, amelynek a francia part megszállását három hullámban kellett volna végrehajtania. Az első hullám egy hadosztály kanadaiakból, Egyesült Államokbeli amerikaiakból állott. Kötélössége az volt, hogy hídfőt alkossanak és a páncélosok meglepetésszerűen megtámadják a közelben levő német repülőteret. A második hullámnak az első által már biztosított parcon kellett volna kiszállnia. Ennek csapatjai hat csapat-szállító hajón és három teherhajón várakoztak. A következő tartaléknak, amely huszonhat csapat-szállító hajón a csatornában tartózkodott, a hadművelet befejezéséig kellett partraszállnia. Ez az erő három hadosztálynyi volt. — Rendkívül nagy tengerészeti és légi erők indultak. A fogságba esett tisztoknál márt parancsok és szakmányolt térképek nemcsak Dieppe környékét ábrázolták, hanem egész Észak-Franciaországot, Párisal együtt. A nagyméretű vezérkarban szertföltött csodálkozónak azon, mennyire műkedvelő módon tervezték és hajtották végre ezt a betörést. Jellemző, hogy jubileumi felszólalást indítottak el a betörést. A gumitalpu elpökről és bekormozott arokról, melyet úttal is igénybevettek az angolok, Berlinben azt mondják, hogy azok az angol betörési harcok szokásos kellei sorába tartoznak. Katonai szakértők nem hiszik, hogy az ellenség valamelyik felől katonai vezetője jóváhagyta volna ezt a vállalkozást, amely a politikuskok műve. Figyelemreméltó, hogy a német parti őrség maga megsemmisítette az ellenséges betörő hadosztályt anélkül, hogy bármilyen segítséget kapott volna. A parti hadsereget riasztották ugyan, de csak reggel 6-7 óráig, mert akkor már lehetett látni, hogy a parti őrség is el tud banni a betörőkkel. — állapítják meg berlini katonai körökben.

Berlin katonai körökben azzal az angol szándékkal szemben, amely a dieppei vállalkozást most már lebecsülni igyekszik — megállapítják, hogy a szállítóhajók számából ítélve, legalább 40-50 ezer főnyi hadsereg vett részt a vállalkozásban. Hogy az angolok a tartalékokat nem tudták partraszállni, azt a kiváló védelemnek tulajdonítják.

### AZ ANGOL HÍRVERÉS

A partraszállás hadműveletet kisebb vállalkozásnak szeretné feltüntetni. Német illetékes helyen ezzel szemben hivatkoznak a Times megállapítására, amely szerint ez a beállítás hamis a hivatkozott az általános politikai helyzetre, amelynek figyelembevételével a partraszállási kísérlet a betörés gondolatának jegyében születte meg. Berlinben az a meggyőződés uralkodik, — hogy az angolok Sztalin követelésére csökeledtek.

A félhivatalos angol sajtóhírszolgálati iroda a dieppei harcokról szóló jelentésében „elég jelentékeny veszteségről” beszél és kijelenti, hogy az „előrelátott és elkerülhetetlen volt. Hirt ad továbbá

a Berkeley torpedóromboló elsüllyesztéséről anélkül, hogy bevárná a tenger-nagyi hivatal szokásos közlését.

A partraszállási kísérlet kudarcával esalódást váltott ki az Egyesült Államokból. A partraszállás reggelén ugyanis az északamerikai lapok rendkívüli kiadásban jelentették, hogy az Egyesült Államok és Anglia behatoltak Franciaországba.

### A KAUKÁZUSI HADMŰVELETEK

— mint Berlinben hangsúlyozzák — tervszerűen tovább folynak. Minden jel arra vall, hogy az itt folyó hadműveletekről hamarosan bővebb német nyilatkozat hangzik el. Jólétesült körök úgy vélekednek, hogy a hadvezetés tartózkodó magatartása szenzációszámú menő katonai eredményeknek veti előre árnyékát.

Nincs kizárva — mondják Berlinben, hogy az eddigi háború egyik legintimussabb méretű csatájának, a Sztalin-grádért hetek óta tomboló ütközetnek is hamarosan véget vetnek azok a német erők, amelyek délről közelednek hatalmas iramban a város felé.

A londoni Times azt írja, hogy szovjet katonai körökben nagy aggodalom-

mal személik a Kaukázusban levő vörös hadsereg helyzetét Moszkvai katonai körökben beismerik, hogy a szovjet csapatoknak vissza kellett vonulniuk és Grozni szakaszán a helyzet igen rossza fordult.

### WANDELL WILKIE

állítólag a péntekre virradó éjszakai elhagyta Washingtont, hogy a Szovjetunióba és Közékeletre utazzék. Wilkie maga kijelentette, Sztalint akarja megismerni. Az Egyesült Államok egykori elnökejelöltje útrányát közben változtatta meg, eddig ugyanis Csangkajseket akarta meglátogatni. Ezt annak lehet tulajdonítani, hogy Csangkajsek pillanatnyilag nem nagy érdeklődést mutat Wilkie látogatása iránt — mondják jólétesült körökben.

Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy Wilkie — mint az elnök külön megbízottja a Közékeletre és a Szovjetunióba utazik — jelenti a brit hírszolgálat. Ezzel kapcsolatban Roosevelt kijelentette, hogy Wilkiének legfőbb feladata az lesz, hogy megmondja a valót arról, mit tesznek az Egyesült Államok a háború megnyerésért.

## HADIJELENTÉSEK

### Keleti szárazföldi harcok

A véderő főparancsnokság közli: A Kaukázusban a német és a szovjet csapatok támadása az ellenség kemény ellenállása ellenére tovább halad.

A légvédelmi tüzérség a kereszteszorosban felgyújtott egy szállítóhajót. Az Azovi tengeren német aknaszedő naszádok saját veszteség nélkül elsüllyesztettek egy ellenséges kötelekből tüzérségi főlényben levő két szovjet órhajót, a kötelek többi hajóját visszatérésre kényszerítették és foglyokat ejtettek.

A doni arcvonalon a boisevisták több átkelési kísérlete meghiúsult. A légi haderő a Volgán elsüllyesztett három szállítóhajót és megrongált egy folyami gőzöst.

Vjaznától keletre és Rzszevnél valamennyi fegyvernem összpontosított tüzeivel és légi haderő eredményos támogatásával ellenséges csapatok készenléti állásait többször szétverték. Ezeket a helyeken a szovjet támadásokat vérsen visszaverték.

Az Ilmen-tóól délkeletre nehéz harc terepen megsemmisítettünk több nap óta bezárt ellenséges erőket. Az egyik volchovi hídfő ellen, valamint a leninigrádi bekerítő arcvonalon intézett ellenséges támadások eredménytelenek maradtak.

A Finn-öbölben német harc repülőgépek elsüllyesztettek egy ellenséges

### A dieppei brit veszteségek

A német véderő főparancsnokság közli: A csatorna partján augusztus 19-én végrehajtott partraszállási kísérlet során az ellenség vesztesége az eddig közlül adatokkal szemben 2905 fegyverrel emelkedtek, közülük 617 sebesült van.

Az elesettek és a vízbe fulltak számát eddig még nem állapították meg. Az ennél a vállalkozásnál lelt ellenséges repülőgépek száma 112-ről 127-re emelkedett, a saját repülőgépvészteségünk pedig 37-ről 35-re esökkent. (MTI.)

Berlin, augusztus 20. Mint a Né-

### Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az egyiptomi arcvonalon nem történt említésre méltó esemény. Angol repülőgépeknek a Földközi tengeren haladó hajókaravánjalk ellen megismételt támadásai sikertelenek maradtak; a hajók sértetlenül folytatták útjukat és elérték rendeltetési kikötőjüket.

A haladéktalanul és eredményesen közbe lépő kísérő repülőgépek légi harcban, anélkül, hogy maguk veszteséget szenvedtek volna, lelőttek öt ellenséges repülőgépet, egy hatodikot egy felderítő repülőgéppel lőtt le. További két repülőgő

aknakereső naszádot és egy másikat súlyosan megrongáltak. A finn légi haderő augusztus 19-én és 20-án bombatalálattal elsüllyesztett két szovjet tengeralattjárót.

Az elmúlt éjjel a szovjet légi haderő zavaró repülőket végzett a főkeermányosság és Kelet-Németország felé. Varsóban a polgári lakosságnak a bombaledobások következtében némi veszteségei voltak.

### Szovjet repülők zavaró berepülései

Berlin, augusztus 21. A Német Távirati Iroda jelentése szerint szovjet bombázók péntekre virradó éjszaka zavaró repülőket hajtottak végre, érintvén többek között Kelet-Poroszországot, Posent, Felső-Sziléziát és a főkeermányosság területét. A főkeermányosság néhány helységére robbanóbombát dobtak le. Eddigi jelentések szerint csak csekély károkat okoztak.

Német harc repülőgépek péntekre virradó éjszaka ismételt bombázták a portsmouthi brit hadkikötőt és leltalálattal erős tüzeket okoztak a hajógyárak és kikötő vidékén. (MTI.)

met Távirati Iroda katonai helyről értesül, a dieppei tengerparton az eltkarítási munkálatok folyamatban vannak. Még nem temethettek el minden elesett angol katonát. Sok angol páncélosokos hever a parcon, melyeket valóságilag szétlőttek a német lövedékek, mellettiük a személyzet összeroncsolt és szénén égett holttestet fekszik. (MTI.)

Dieppe, augusztus 21. (OFI.) A Dieppe környékén végrehajtott angol betörés következtében 25 francia meghalt, 85 pedig megsebesült. (MTI.)

torpedórombolóink találata következtében lángokban zuhant le.

Lisszabon, aug. 21. A brit tenger-nagyi hivatal újabb közleménye megemlékszik az Eagle repülőgéphordozóhajó, a Manchester cirkáló, a Kairo cirkáló és Foresight torpedóromboló elvesztéséről.

Vichy, aug. 21. Közömbön áll annak a rendeletnek a kiadása, amely szerint Franciaországban egységes szakszervezetet állítanak fel. Ebből az új szervezethez beolvadnak az osztályharc alapján álló régi szakszervezetek.

### Érdekes találmány a szappanhiány megszüntetésére

Napjainkban rendkívül gazdasági jelentősége van annak a találmánynak, melyet egy szegedi vegyész tanár, Dr. Mészáros Lajos mutatott be a vegykísérleti állomáson. Ez a találmány nagymennyiségű szappant nyer vissza az elfolyó szappanleiből. Magyarország szappanfogyasztása az 1937 évi statisztikai adatok szerint 240.000 méterméterére becsülhető. Ennek az óriási szappanmennyiségnek a legnagyobb része csatornába folyik. A mosásnál ugyanis a szappan csak fizikai változást szenved és így módot lehet találni arra, hogy visszanyerhető legyen. A vegyész tanár vizsgálódásai során arra a szenzációs felfedezésre jutott, hogy a szappanleiből a szappan 90 százaléka egyszerű és olcsó módon visszanyerhető, szappanná alakítható és újra a fogyasztás és az egészségügy szolgálatába állítható. A Columbus-tojásszerű feltalálás és annak országos bevezetése egycsapásra megszüntetheti a szappanhiányt, mindezen felül pedig egészségügyi szempontból is felebelesíthetetlen jelentőségű a szappan-regenerálás értéke és eredménye. Ez a szappan-regenerálás egy kád és egy veder segítségével nemcsak nagy üzemekben, mosodákban, szállókban és gyárakban, hanem a legkisebb magánháztartásokban is minden nagyobb költség és különleges készülék beszerzése nélkül keresztülvíthető.

Az eljárás lényege az, hogy az eddig elfolyó szappanosívet kádakban összegyűjtjük és itt oltott mésszel kicsapjuk a szinte károsító anyagot, a méz-szappant, mely ülepítés, illetve szűrés után a szappanüzemben, vagy háziilag ammo niákszóddával felfőzve és kicszóva szappanná alakul át. Az eddigi kísérletek szerint egy kg. szappan regenerálási költsége 30 fillér, ez az összeg azonban jelentősen kisebbé válik megfellelő gyűjtés és feldolgozás által, továbbá a feldolgozás után visszamaradó lúgos és sűrűsúra felhasználható melléktermék értékesítésével. Az eljárásnál a szennyes szappanosívet nagyobb edénybe, vagy ciszternába gyűjtjük. Ez után egy vederben elkészítjük a szappanosívet megbontásához szükséges hígított meszet, mesztejet, melyből egy kg. égetett méshöz 10-20 liter vizet számolunk. Ekkor az összegyűjtött szappanosívet hozzáöntjük az elkészített mesztejet. Ezáltal vízben oldhatatlan mézszappan keletkezik, mely pelyhes, tőrös ocsapadék alakjában válik ki és leülepedik a fenékre. A kiválasztáshoz szükséges mesztejet mennyiségét próbával vizsgáljuk meg, a próbához vett szennyes, szappanos vizet előzőleg ruhán át tisztára szűrjük. E tisztára szűrt oldathoz állandó keverés közben csurgatjuk hozzá lassan a híg mesztejet. Ha hozzácsurgatásra pelyhes, tőrös csapadék kiválás észlelhető, a nagy edényben levő szappanosívet még mesztejet kell adnunk. Ha viszont zavarodást nem látunk, további mesztejet hozzáadására nincs szükség. Ezután pedig ülepedni hagyjuk az egészet, majd pedig néhány óra múlva a leülepedett mézszappanról a megtisztult, lúgos folyadékot óvatosan lemerjük, vagy leszívattýzzuk. Az isapszerű mézszappant üstben szodaoldattal hozzáadásával, kavaráss közben főzzük. Főzés és kicszóás után különböző rétegek képződnek, felülről lefelé habos mézszappan, alatta habmentes mézszappan, legalul pedig leülepedett mézslalap. Kihűlés után a felülsten kiváló kocsonyás szappanosívet lekanalazzuk.

A magyar szellem, munka, produktivitás a laboratóriumokban egy eddig kiaknázatlanul heverő nyersforrást biztosít, mely csak első etappja egy általános hasonló megkalkulási, illetve regenerálási rendszernek, melyben az Albertfi István és Mészáros Lajosok találmányukkal korszakalkotó jelentőségű produkciók.

— A közlést a miniszter rendeletben megállapította, hogy a vendéglátóipari üzemekben kiszolgáltatók díj, súlyú kenyér legmagasabb ára, tekintet nélkül arra, hogy a kiszolgáltatás erre szerződöttet: külön alkalmazotti (kenyeresleány) útján, vagy közvetlenül történik-e, minden vendéglátó üzemben egységesen darabonként legfeljebb öt fillér. Kiszolgáltatási díj nem számítható fel

HIREK

„DEBRECZEN“

Szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérenház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata augusztus 22-én reggel 7-től, 29-én reggel 8 óráig: „Kossuth“ Piac u. 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvín-tér 15. telefon 16-06. — „Arany János“ Csapó u. 66. telefon: 11-78. — „Hungária“ Szoboszlói út 3. telefon: 28-25. szám.

Kötelességünk támogatni az orosz félben harcoló magyar katonákat! Adjunk minél több és minél jobb meleg ruhaneműt a honvédség téli ruhagyűjtő akciójára.

A Kormányzó Ur Ófömlétsége a Szent István-napi körmenetben

Az idén a szokottnál is bensőségesebben állt meg a nemzet Szent István-ünnepét, melynek fénypontja a hagyományos körmenet volt. Ezen résztvevett Horthy Miklós Kormányzó Ur Ófömlétsége is.

A Koronázótemplom összes harangjainak zúgása közben érkezett a körmenet, majd a Szent Jobbot az oltár elé vitték. Szentmise után a Kormányzó Ur Ófömlétsége a királyi várba hajtatott.

A Kormányzó Úrral a körmenet befejezése után közölték fiának hősi haláláról szóló gyászúrt.

A Kormányzóhelyettes lélekben itt lesz

Vitéz nagybányai Horthy István repülőfőhadnagy, Kormányzóhelyettes már életét áldozta a hazáért, amikor Budapestre érkezett az a távirat, amely a Kormányzóhelyettes küldött augusztus 19-én az Actio Catholica Országos Elnökségének.

Tudomásomra jutott, — hangzott az üzenet, — hogy az Actio Catholica elnöksége meghívta az augusztus hó 20-ai Szent Jobb körmenetben való részvételre. A meghívást halálán köszönöm, azonban harctéri szolgálatom miatt azon részt venni nem lesz módom, de lélekben az ünneplőkkel fogok érezni. Aláírás: vitéz Horthy István Kormányzóhelyettes, főhadnagy.

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templonokban. Nagytemplom d. e. 10. Konecz Zoltán, d. u. 6. Csutoros Sándor. — Kistemplom d. e. 9. Uray Sándor, d. e. 11. Csutoros Sándor, d. u. 6. Gönczy Sándor. — Kossuth u. templom d. e. 10. Orsy János, d. u. 6. Acs Mihály. — Kálvinyi G.-teri templom d. e. 9. Peleskey Károly, d. u. 4. Sulyok Kálmán. — Ispolyi templom d. e. 10. Birinyi János, d. u. 6. Birinyi János. — Arpádtéri templom d. e. 10. dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 6. dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templom d. e. 10. Dusicza Ferenc, d. u. 6. Dusicza Ferenc. — Nyilastelepi templom d. e. 10. Orsy János, d. u. 6. Orsy János. — Csapókeri templom d. e. 10. dr. Dancsházy Sándor, d. u. 6. Gáll Mihály. — Kerekestelepi templom d. e. 11. Szenes László. — Augusztai szanatórium d. e. egyenlő 10. Püski Imre. — Tégyláskerti áll. iskola d. e. Berényi József. — Egyetemi klinikák Szentes L. és Konecz Z. — Tégyláskerti gyűl. ház d. u. 4. Kovács Árpád. Wolafkatelepi olvasóköri d. u. 4. Dusicza Ferenc. — Tanyai istentiszteletek: Pacz d. e. 10. és Mézeshegy d. u. 3. vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9. Erdei Károly.

Vitéz Horthy István

Írta: POLÁNYI LAJOS.

Mint szárnyaszegett sas, hullott le az égről, Törzse szemfényge, népének reménye Es a bús családnak és a bús magyarnak Zokogó fájdalom szakadt a szívére... Jó volt, bölcs volt, bátor: hősök közt is első! Büszkén szárnyalt gépén vakmerő csatákra, Mert magyar szívének hitvallása volt az, Hogy ahol veszély van: Őt is ott találja! Ott harcolt merészen, pogány ellenséggel, Ahol ezer éve ősei csatáltak, Ott mutatott példát magyar vitézségből, Míg meg nem törtek a diadalmos szárnyak... Gyászban áll egy család, gyászban áll egy nemzet Fiát siratja ez, testvérét a másik És ahol magyar él, széles e világon Minden magyar szeme égő könnyben ázik. De apadjon a könny... Halkuljon el a kin... Hiszen Horthy István nem halt meg: feltámad! Ragyogó géppel felszárnyal az égre: Fénylő csillaga lesz Csaba táborának! Na sirj Horthy Miklós, Magyarok Vezére! Gyógyítsa a tudat fájdalmas sebedet, Hogy millió magyar szíve Veled érez, Mert ahány magyar van: mind a Te gyermeked! Hős fiad a nevé, példás vitézséged! Tied mellé írta a magyar szívekbe Es amíg magyar él és magyar szív dobban: Az Ő neve sem lesz soha elfeledve!

A római katolikus templomban és kápolnában a rendes vasárnapi mise. A lelkesi beosztást ma eszközlik. — A görög katolikus templomban délután negyednyolc órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmise. — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor esendés szentmise. — Délután fél 4 órakor rózsafüzér ajtatossággal. — Délután 4 órakor vespere és szentségimádás. — F. hó 29-én szombaton Ker. Szent János fejévétele ünnepe vasárnap rend.

Az evangélikus templomban vasárnap délután 10 órakor istentisztelet. Prédikál dr. Fass László th. espereslelkész. — Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció és emlékeztetést a gyülekezet alakulásának félszázados évfordulóján, délután 3-5 óráig és este 7-9 óráig ügchírdetés és ifjúsági óra. Szerdán este fél 8- fél 9-ig biblióra, Péntek este fél 8- fél 9-ig imaóra.

Az 1942-43. évi háborús iskola-év Olaszországban október 1-én kezdődik és az első felét dec. 15-ig tart. A második felét febr. 16-tól jún. 28-ig tart. A közben levő kéthónapi téli szünet a személgakarítás okából előnyös, azonban a tanulók ezidő alatt is házi-dolgozatok elvégzése útján iskolai munkájukat elvégzik.

Piarista levették! Felhívom valamennyi piarista levélt, hogy a honvédség számára rendezett meleg ruhagyűjtés ügyében 23-án, vasárnap délután 9 órakor a gimnázium udvarán feltétlenül jelenjenek meg. A felhívást add tovább! Igazgató!

A prágai népbíróság 12 prágai és brünni lakost ítélt halálra részben bazaarulól tevékenység, részben kémekkel való összeköttetés és részben kémkedés miatt. Az ítélték közül hárman magas állásban követték el üzemleiket. Az ítéletet végrehajtották. — Nyolevanhat százalékos eredmény a születendő gyermek nemének megállapítására. Naempel Oszkár bécsi professzor befejezte kísérletét a születendő gyermek nemének megállapítására. Az általa kidolgozott eljárás során száz esetből nyolevanhat ízben bevált a jóslás.

Hírdetmény tűzifagyűjtésről. A m. kir. közellátásügyi miniszternek 612.605-1942. számú rendelete alapján közhírré teszem, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterrel egyetértően vitéz dr. Dávid Géza debreceni lakost a 6. számú debreceni körzetben tűzifagyűjtésről kijelölté Polgármester.

Felhívás a kocsmárosokhoz. Debrecen és Vidéke Kocsmárosok és Italmérők Ipartársulata felhívja tagjai figyelmét, hogy a Fömlétségi Asszony táviruha akciójára a felajánlást a tagok minden további felszólítás bevárása nélkül vagy Király István Dégenfeldt-terti üzletébe, vagy Vojth Simon, Petőfiter 3 szám alatti kocsmájába bevinni a jövő hét keddig el ne mulasszák, mert az elnökség az adományokat rendeltetési helyére juttatja.

Gyász-zászlók, fekete lobogók, csokorszalagok, rúdák, Pethő zászló kézimunka szakiparában Szent Anna u. 10. sz., telefon: 32-41. Családi címerek, gobelinképek festése.

Gyomorrák miatti a halálba. A hajdúhadházi esendőrörök jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Szatmári István napszámos lakásán a mestergerendára felakasztotta magát. Mikor rátaláltak már halott volt. A esendőri nyomozás megállapította, hogy az életuntak gyomorrákja volt s ez elől ment a halálba. Mivel bűncselekmény nem látszott fennforgóni, a debreceni ügyész seg a temetési engedélyt megadta.

Elkapta a cséplőgépet, eltört a karja. Dajka József 40 éves, nagyrabéi napszámos, Krusper Sándor létszentmiklósi gazdaságában a cséplőgép mellett dolgozott. A gépről leesett a szíj, Dajka visszaakarta tenni, ekközben karját elkapta a gép és eltörte. Beszállították a berettyóújfalui kórházba. Állapota nem súlyos.

Baleset munkaközben. Soltész Imre 57 éves söröskocsis, Csap u. 17 szám alatti lakos sör szállítót a nagyerdei Vigadóba. Egy szállíteres sörshordót egymaga akart levinni a pincébe, segítséget nem fogadott el. A lépcső közepén a hordó megcsúszott, maga alá temette Soltészt, aki a lábán 8 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A söröskocsist a mentők részszítették első segélyben.

Szerencsés kimenetelű baleset a Boesky-teren. Páskuly Béla 45 éves világítási vállalati alkalmazott pénteken délután egyenlő 6 órakor a Boesky-teren létrán állva dolgozott egy villanyvezetéken. Közben arra haladt egy katonai szekér, melynek loval valamitől megfédtek, feldöntötték a létrát s Páskuly az úttestre zuhant. Két autó is kiment a helyszínre, de szerencsére egyre sem volt szükség, mert Páskuly csak könnyökön szenvedett horzsoló sérüléseket s az ijedségen kívül nagyobb baja nem történt.

Egy ökölyi mágnes képes egy megrakott 10 tonnás vasúti kocsit levegőbe emelni és ott szálládon megtartani. Az új mágneses-fém neve Oerstit-fém. Az új szupermágnessel nagyszerű kísérleteket folytatnak a németek. A háború után sokat várnak az új fémtől, mert óriási megtakarításokat lehet majd elérni az elektromossági iparban. Valószínű, hogy a hadiparban is nagy meglepetéseket szerez.

GYASZROVAT

Szabados Gyuláné szül. Pogány Irer temetése ma délután félöt órakor lesz a Köztemető 2 számú ravatalozójából. — Lakás: Cserepes u. 4. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Eszenyi István gazdálkodó 61 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Csap u. 19. Bellegelő 433. Dankó temetőzés.

A kísérleti konyha záróvizsgájának elhalasztása

A m. kir. közellátásügyi miniszter úr debreceni kísérleti konyhájának záróvizsgáját 1942 évi augusztus hó 22-éről szombatról — későbbi időpontra elhalasztotta. A vizsga időpontja annak idején a helyi lapokban közölve lesz. — Polgármester.

Öt évi szigorított dologházra ítélték a megrögzött tolvajját

A debreceni törvényszék elé régi „ismerős“ került tegnap Tanka Tóth Eszter 44 éves hajdúszoboszlói napszámos nő személyében. Tanka Tóth Eszter eddig már többször összeütközésbe került a büntetőtörvénykönyvvel s mártöbbször ílt kisebb-nagyobb lopásokért. Legutolsó büntetését a múlt év szeptemberében a dologházban töltötte ki. Szeptember 29-én feltételes szabadságra kiengedték de rövidesen visszakérült, mert nyugtalan vére ismét lopásra vitte. Ezért a lapásért 8 hónapi börtönrre ítélték. A börtönbüntetés ez év nyarán, július 18-án telt le. Tanka Tóth Eszter ismét szabad lett s ezt arra használta fel, hogy ismét lopni kezdett. Szoboszlón egymásután tüntek el tyúkok a házak udvarairól. A gyanú a börtönből nemrég szabadult Tanka Tóth Eszterre esett s a nyomozás eredményeképpen tegnap hatrendbeli botóreses lopás vádjával került a vádlottak padjára a debreceni törvényszéken.

A törvényszék Fövenyessy-tanácsa a megrögzött tolvaj asszonyt szigorított dologházra ítélt. Időtartama nem lehet kevesebb öt esztendőnél. Az ítélet jogerős.

Egeret is evett fogadásból Rébőle de Villa Franca, aki most halt meg 78 éves korában. Harminc éven át az volt a főfogalkozása, hogy fogadásból mindent megevett. Egerhússal kezdte ez kétszelet kenyér között egy eleven egeret nyelt le. Ezzel annyit keresett, hogy attól kezdve csak azokat a helyeket kereste fel, ahol fogadni lehetett. A sok túcsokból, békából, amit lenyelt házat épített. Halála napján nagy fogadást tett, hogy 25 levet, 12 békát, két gyilkot, egy kis csirkét és egy liter pálinkát tüntet el gyomrában. A pálinkát mindent rendben megevett, de mikor erre sör került, holtan összerogyott.

Az osztályorsjáték húzásán 20,000 pengő nyert: 36950. — 10,000 pengő nyertek: 3499 22426 81010. — 5000 pengő nyert: 19769. — 4000 pengő nyertek: 40847 78615 88863. — 3000 pengő nyertek: 70528 71998 78582. — 2000 pengő nyertek: 33469 78250 91021 97922. — 1000 pengő nyertek: 25551 51437 62074 70213 88733 95746. — 800 pengő nyertek: 13685 20275 36284 61233 75563 94656. — 600 pengő nyertek: 7237 32699 44919 99223. — 500 pengő nyertek: 42504 45052 30192 54090 55601 77867 79623 81194 89138 91366 92673. — 300 pengő nyertek: 1814 2156 2770 4982 5870 7045 8451 11603 12578 17991 19155 20987 21876 21539 24600 29355 31638 32262 34922 36622 37491 39354 40720 42250 42722 49174 51061 51642 55457 60265 61053 65789 77042 78920 79233 81652 81653 86803 87492 87621 87715 91311 93531 94678 95161 96540 97175.

Ünneplőkészítő szonoklatok a zsidó templomban. Deák Ferenc utcai templonkban a zsinagógiai év utolsó három szombatjának (f. hó 22. 29. és szeptember 5) délutánján félhat órakor napjaink legsürgösebb, legfontosabb problémáiról dr. Weisz Pál főrabbi beszédsorozatát tart. Rabbiság.

Sörözzünk

a Sör Szanatóriumban

Simi bácsinál

Simonyi-út és Veszprémi-utca sarkok Asztallogalás 13-79 telefonon

HA NYARALNI MEGY, VAGY HOSSZABB IDŐT TÖLT TÁVOL OTTHONÁTÓL, BIZTOSÍTSON BETÖRÉSES-LOPÁSI KÁR ELLEN!

## A közönség szava

„Horthy ifjak”

Tisztelt Főszerkesztő Úr! Átérezve azt a mélyeséges gyászt, amely nemzetünket sújtotta, egy szerény gondolatot vetek fel.

Nemzetünk talán soha nem hálálhatta meg Főméltóságú Kormányzó Urunknak azt az atyai gondoskodást, amellyel minden magyart szívébe zárt és nem felejthetjük el, hogy Fiát adta a szebb magyar jövőért.

Indítva azáltal, hogy valami módon e hála mégis kifejezésre jusson, annak a férfiúnak kívánok örök emléket állítani, aki minden magyar ifjú mintaképe volt: vitéz nagybányai Horthy István Főméltóságú Kormányzóhelyettes Urunknak. A néhai név nem állik e név elé. És azt is akarjuk, hogy ne is álljon ott soha! Örök emlékeztetőül egyesületet kellene alapítani, amely a „Horthy ifjak” elnevezést kapná.

Ugy gondolom ennek megvalósítására legalkalmasabb volna a kollégiumi ifjúság. Kormányzó Urunk ott végezte tanulmányai egy részét, így a mozgalom méltó helyről indulna el.

Abban a reményben, hogy egy székeny gondolat megértésre talál, maradjok hazafias tisztelettel

Egy kollégiumi diák.  
00000

## Kisiklatták a zágráb-belgrádi gyorsvonatot

21 utas szörnyethalt, 32 megsebesült Zágráb, augusztus 21. (NST.) A zombatról vasárnapra virradó éjszaka a zágráb-belgrádi vonalon történt vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban csak csüörtökön adtak ki hivatalos közleményt.

A hivatalos közlemény szerint a Zágrábról Belgrádba induló éjszakai gyorsvonat Krizs és Popovača között a megrongált pályán 23.30 órakor kisklott. A szerelvény mozdonya felborult és maga után rántott nyolc személykocsit, amelyek egymásba torlódtak. A szerencsétlenség következtében 21 ember a helyszínen szörnyethalt, 22 súlyosan és 10 könnyebben sebesült meg. A pályatestet azonnal kijavították, úgyhogy a forgalom másnap már megindulhatott.

## A titkos város

A Burma elleni japán előrenyomulás során járattak erdős vidékeken haladnak keresztül a japán csapatok s itt egy-egykor nagy város nyomaira bukkantak. Ezt a várost csak a benszülöttek ismerték, de ezt a fehér emberek elől gondosan eltitkolták. A város neve Pagan volt és kulturális központját alkotta egy valamikor hatalmas birodalomnak, Pagan városa az Iravadi folyó baloldali, Mandalaytól délkeletre fekvő és az ugyancsak Pagan nevű királyság fővárosa volt, amelyet 1284-ben a mongolok elfoglaltak és elpusztítottak.

Léggömböt fogtak el a lemhenyi gyerekek. A napokban a Lemhényi községhez tartozó „Vánca” erdőrézben a gyermekek figyelmesek lettek egy másfél méteres nagyságú léggömbre, amelyet a légáramlat lassan sodort a falu felé. A gömből mintegy 150—200 méteres zsinór lógott alá, amelyet a gyermekek megragadtak és így sikerült a léggömböt veszedelmet jelentő útjában megállítani. A leletről nyomokban értesítették a csendőrséget, amely a léggömböt ártalmatlanná tette és beszállította Bereckbe. A szétbontásnál megállapították, hogy a léggömb alapzatában a veder nagyságú hálogdoboz benzinnel és más gyújtóanyaggal volt megtöltve.

Az összes fényképezők műtermel-sét vasárnaponként zárva tartják.

Lopások. Elloptak egy belga nyulat Balla György V. gimnazista, Ispoltály-tér 7 szám alatti lakostól. — Nyolc csirkét és két kacsaft loptak el Nagy Róza, Tompa Mihály utca 8 szám alatti lakos udvaráról. — Elloptak 100 pengő értékű, az utcán gazdátlanul hagyott „Ipak” gyártmányú kerékpárját Molnár Istvánnak.

\* Adóügyekben, lakásügyekben, tagjainak ingyen felvilágosítást ad a Ház-tulajdonosok Egyesülete. — Iroda: Batthyány u. 1., hétfőn, szerdán, pénteken délelőtt.

## SPORT

Vitéz nagybányai Horthy István hősi halála mély gyászba borította a magyar sportot is. A kormányzóhelyettes a magyar sportnak korábban lelkes úttörője, kiváló versenyzője, később nagylelkű és meggyőződéssel támogatója volt. A húszas évek elején egy svábhegyi motorversenyen nagy sikert ért el s azóta a futárversenyeken, hegyversenyeken s a jánoshegyi nemzetközi versenyeken egymásután indult és szép eredményeket ért el. A táti betonon pedig megdöntötte a magyar kilométeres csúcseredményt. Horthy István azonban a repülősportnak volt igazi szerelmese. Kétféle műrepülő, biztos pilóta volt. — Emlékeztet a bombayli repülőgép, amelyen szinte minden előkészület nélkül, egy könnyű sportrepülőgépen egyedül repült el Indiába. Izig-végig sportember volt s korai, tragikus halálakor a magyar sportársadalom könnyes szemmel tiszteleg emléke előtt. Tisztult alakja ideálként fog lebegni mindenkor a magyar sport harcosai előtt.

A nemzeti gyászra való tekintettel elmaradt a Szent István-nap minden sporteseménye a fővárosban és a vidéken egyaránt. Tegnap délután az MLSZ elnökénél az NB-csapatok képviselőinek bevonásával tanácskozás volt, melynek eredményéről azonban még nem érkezett hír.

Ujabb kormányintézkedés folytán vasárnap meg lehet tartani az összes labdarúgó bajnoki mérkőzéseket. Ennek folytán az NB I-ben a Szent István-napjára kisorsolt teljes forduló lejátszák, kiegészítve az eredetileg is vasárnapra tervezett Ferencváros—Szolnoki MÁV mérkőzéssel. Ezenkívül vasárnap kell lejátszani a Magyar Kupának e napra kisorsolt első fordulóját. A rendelkezésre vonatkozóan az országos elnökség utasítása a következő: Minden pályán vasárnap félórásra kell ereszteni a zászlót. Legfeljebb mindenütt gyász lobogó lengjen, alatta nemzetiszínű zászló, utána a résztvevő egyesületek zászlaja. Mérkőzések előtt és alatt semmiféle zenét nem szabad szolgáltatni. Az első félidő 38-ik percében a játékvezető sippelére gyászszózatot kell tartani. Minden zenekíséret nélkül a község énekelje el a nemzeti imádságot a Himnuszot és az összes magyar labdarúgó csapatokban a játékosok gyász-karszalaggal ellátva kötelesek megjelenni a pályán.

Szerdán este fejezték be a Nemzeti Sportcsarnokban az országos vidéki ökölvívó bajnoki versenyt. Eredmények 1. Szolnok 30 ponttal. 2. Bács és Kolozsvár 12 ponttal. 4. Győr és Kaposvár 10 ponttal. 6. Szeged és Székesfehérvár 9 ponttal. 8. Debrecen 7 ponttal. 9. Nagykanizsa és Szekszárd 6 ponttal. 11. Békéscsaba 5 ponttal. 12. Dombóvár és Érsekújvár, valamint Saigótarján 3 ponttal. A pehelysúlyban a bajnokságot Darai, Debrecen nyerte, Gilicze, Kolozsvár és Mihályi, Szolnok előtt.

Az UAC—DVSC mérkőzés áll a vasárnap sportjának középpontjában. A Magyar Kupáért mérkőzik a két csapat, a már közölt összeállításban. Rendkívül élvezetes, izgalmas mérkőzésre van kilátás. Az UAC ma komoly játékerőt képvisel, a DVSC csapatának pedig van javítanivalója a szegedi csorbán. A Rimanóczy-kupáért folytatódna a küzdelem. Délelőtt fél 10 órakor a dohánygyár pályán a Nyilastelepi Török-vés a DMTE-vel játszik, Piller játékezetésével. Délután a Stadionban az UAC—DVSC mérkőzés előtt a Húso—DVSC II. mérkőzés kerül lejátszásra. Játékvezető Kiss Ferenc.

A DVSC berkeiben nagy meglepetést keltett a fővárosi sportlap híre Csanesinov szerződéséről. Illetékes tényezők nem tudnak az ungvári csatárral történt tárgyalásokról. Szilágyi II. még mindig nem a DVSC. A tárgyalások egyre folynak, a Húso lejjebb szállította a kért összeget s minden bizonnyal rövidesen eredmény is születik.

A Vasas-ügy egyre tekeredik, mint egy tengeri kígyó s a várható eredmény egyre jobban elrejtőzik a vélemények, ellenvélemények, határozatok, döntések s fellebbezések alatt. Az MLSZ tanácsának csütörtöki ülése foglalkozott az OSK emlékeztetés leírásával, amely tudvaleg az ügy elintézését az MLSZ-re bízta. Az MLSZ-tanácsa tudomásul vette az OSK-leíratot. Döntést pedig nem hozott mert mint az elnök szavaiból

kiderült, az MLSZ a Vasas ügyében állásfoglalásra hívja fel az összes társ-szövetségeket s ezeknek véleményével együtt terjeszti majd fel a saját véleményét az OSK-hoz.

Tíz fillér lesz ezután az ifjúsági fillér az NB I, II, és III-ban minden pályára lépő személy után — mondotta ki az MLSZ-tanácsa.

Kovács I. a DIMÁVAG játékosja lesz. A nagyváradi csatár már megegyezett a dlógyőri vezetőkkel, az igazolást rövidesen nyélbeűtik.

Ősszel megnyitják a DEAC torna-csarnokát — nyilatkozta dr. Milleser Rezső, a DEAC tanárelnöke a fővárosi sportlap munkatársának. Ettől és az edzőkérdés rendezésétől a debreceni főiskolási sport fellendülését várja dr. Milleser Rezső. Mi is reméljük, mert már igen ráfér a debreceni főiskolási sportra ez a fellendülés.

A Pécsi BTC lett az ifjúsági bajnok. A debreceni Nyilastelepi Török-vés fiataljait kivérvő győri ETO csapatával 4:4-re játszott ugyan a pécsi csapat, de az MLSZ elnökségének döntése szerint övék lett a bajnokság.

Felkérem a Nyilastelepi Török-vés I., valamint a DMTE I. játékosait, hogy eljes felszereléssel vasárnap délelőtt 9 órára a Rimanóczy-kupa mérkőzésre a dohánygyár pályáján jelenjenek meg. Szücs elnök.

Versenyárgyalási hirdetés. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Hortobágy Mátá pusztán építendő istálló és magtár épület 4 darab egy szoba és egy darab két szoba, konyha és kamarából álló cselédház, valamint 5 db cselédistálló és melléépület létesítésével kapcsolatos I. föld, kömves és elhelyező, II. ács, III. bádogos, IV.—VII. asztalos, lakatos, mázó és üveges munkáinak vállalatbaadására nyilvános versenyárgyalást hirdetek. Az építési költség biztosítva van. Az előírt, okmánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított, összefűzött, sajátkezűleg aláírt és hátlapján cégszöveges pecséttel ellátott „Ajánlat a Hortobágy—Mátá pusztán végzendő új építkezések munkára” felíratú, pecséttel lezár, sörtelen borítékba helyezve, 1942 évi szeptember hó 4-én, pénteken délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktatóhivatalába nyújtandó be, vagy olyan időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktatóhivatalhoz

beérkezzen. A beérkezett ajánlatok ugyanazonnap délelőtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városi kistanácsstermben, amely eljárásan ajánlattevők, vagy képviselőik jelen lehetnek. A jelen kivonatos versenyárgyalási hirdetés kiegészítő részletes versenyárgyalási hirdetés, valamint az ajánlati és kútsógvétési úrlapok az összes munkára vonatkozóan a műszaki ügyosztályban (Csapó u. 35 II. em. 12. számú szobában) díjmentesen megszerkezhetők. A tervek ugyanott megtekinthetők. Polgármester.

## Hirdetmény

Értesítem a város érdekeit lakosait, hogy a hortobágyi bombázó gyakorlótér területén fel nem robbant éles bombák vannak. Ezek egyrésze meg van jelölve: „Vigyázat fel nem robbant bomba” felíratú táblákkal. Vannak azonban fel nem robbant éles bombák, melyek táblákkal megjelölve nincsenek. Miután a fel nem robbant bombák érintése, megmozdítása stb. életveszélyes, felhívom azokat, akik ilyeneket találnak, hogy azok érintésétől tartózkodjanak.

Fel nem robbant bomba találása esetén az a bomba pontos helyének közlése mellett a legközelebbi biztonsági főőrs, vagy őrsparancsnokság értesítendő.

Addig, amíg a bombák felrobbantása meg nem történik, a bombázótér területén semmiféle talajmozdítással járó munkálatot, pl. szántást, kútásást, házépítést végezni nem szabad. Polgármester.

## ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

Alulírott bir. végrehajtó közhírré teszem, hogy Debrecenben, Onód, Gál dűlő 27 B szám alatt 1942 augusztus hó 22 napján, déli 12 órakor elárverezek 2 darab tehent, 1600 pengő becsértékben.

Debrecen, 1942 július hó 22.

Róth Ernő sk. bir. végrehajtó

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST nyer férfi

Asztalossegédet épület- vagy bútormunkára felveszek. Szilágyi, Rothermere 46. Műhely: Kigyó-u. 32. 1856

Fodrászsegédet állandóra vagy kiegészíteni felvesz Batogh, Halvan-utca 69. 1645

Jómagaviseletű fiút asztalosnancnak felveszek. Bálint József, Csapó-u. 67. 1656

Lakatossegédet, tanoncot felveszek gazdasági gépek javításához. Keresek üllőt, tűzhelyt. Hunyadi-utca 21. 1763

Fodrászsegédet kiegészítőnek felveszek. Eötvös utca 64. Karpuli. 1766

Kerékpározni tudó kifizetőt felvesz Szalkay cukrászda, Varga-u. 1. 1818

Keresünk olyan munkatársakat, akik résztvennének gyermekvédelemmel kapcsolatos új szociális akciónkba és annak részére tagokat gyűjtenének. Munkájukért nagy tiszteletdíjat nyújtunk, csakis öskeresztények jelentkezzenek, akik vallásukat okmányokkal igazolni tudják. A jelentkezők címüket adják le a kiadóba „Gyermekvédelem” jellegre. 1798

Kifutófiú felvétetik. — Szentesi Ferenc, Simonffy-utca 2. 1832

Asztalossegédet bútormunkára felveszek. — Széchenyi-u. 29. 1831

Favágók aprításhoz állandóra felvétetnek. — Tolnay falelep, MÁV belső fatér, Déli-sor. 1826

Borbélysegédet kiegészíteni vagy állandónak azonnal felveszek. Rácz Budai Ézsaiás-utca 44. 1888

Üzletvezető felvétetik, lehet nő is, kereskedő, pék vagy cukrász előnyben részesül. Ferenc József-út 44. Cukrászda. 1812

Árukihordó embert felveszünk azonnalra. — Izsák Rt., Csapó-u. 17. 1759

Két urat és egy hölgyet külső munkák végzésére felveszünk. Ajánkozást „Rendes kereset” jellegre kérünk. 1792

ALKALMAZÁST nyer nő

Női szabóságához kerdesz gyakorlati segédnőket, kifutóleányt vagy fiú felvétetik, 16 éven aluli. Rothermere 32. 1579

Fényezőnőt egyszerű felvezetek. — Szilágyi asztalos, Kigyó utca 32. 1655

Jó munkás hölgyfodrász segédleányt felveszek. Ifj. Kovács, Cegléd 11. 1835

Hölgyfodrász kisasszonyt egyhetit kiegészítőre és egy tanulóleányt felveszek. Kállay, Rothermere 3. 1834

Jó munkás hölgyfodrász kisasszonyt állandó munkára azonnal felveszek. Heti 22 pengő. Szőnyi, Sámsoni-út 43. 1789

Kisizsgáló kisasszonyt felvesz Kántor Ernő és Társa. 1810

ALKALMAZÁST keres nő

Irodai gyakorlattal rendelkező, perfektt gyors és gépfutó a délutáni órákra elfoglaltságot vállal. Cím a kiadóban. 1889

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

JÓL főző mindenest, aki a háromfelvelesben is járatos, fixfizetéses s a háromfelvelesből járó procentre szeptember 1-re felveszek. Cím a kiadóban. 1708

Jól főző, jó megjelenésű mindenest kétféle csaldához jelentkező vasárnap 5—7 óráig. Belepés 1-én, Károly Ferenc József-út 17c. 1886

Komolyabb magános mindenenes főzönöt kis családhoz 1-én felve- szik. Kinek bútorra van, esetleg lakást kap. Je- lentkezni lehet vasár- nap 5-7 óráig Károly Ferenc József-út 17/c.

Mindenest keresek vá- ros alatti tanyára, je- lentkezni lehet vasár- nap 9 és 10 óra között a lap kiadóhivatalában. 1823

Bejárónó azonnalra fel- vették. Hüvelyes-u. 10. 1803

#### AJÁNLAT

Ertékes vásznaiból ke- lengyét, ágyneműt fe- lelősséggel varrjuk, hi- mezzük, toledózzuk, függönysesípek kapha- tok. Tanulófényt fel- veszünk. Favorit Csa- pó 24. 1098 10. 21

Ünnoztasson, vizsgá- lassa Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonszó 19-77 MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak való zsír! szappanra becsere! Pál János szappanosmester, Kölesei 8. 585 10. 15

Sírkövek műköből es termésköből, gyümöl- cesők részére mésza- lak kapható a Debreceni Műkögyár Rt.-nél, Fűrdő-utca 2. 1219 vv

Szarmehundait most ol- csón kijavítják, átalakít- ják Kőváry szűcsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Varrógép, kerékpárja- vitást jóállással válla- lok, hívásra jövök. Vé- tel, csere, eladás Csa- pó-u. 101. 551 11. 7

Orajavítás, ócska órát veszek, eladók, Schiff- mann, Vendég-u. 7. kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan ké- szíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2

Cianoztasson Csala ciá- uozó válalattal. Lakás- vizsgálatok felelősség- gel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Élevesőben fest, tiszt- út Weisz kekmefestő, Arany János-utca 29 Keresztépület 1900 vv

Bevonuló urak! Egyen- ruhájukat Tegdes ol- csón, gyorsan elkészít- ik. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

Ócska nyakkendőket szakszerűen újjalakít- lom, javítom, fordítom tisztatom fillérekért. — Timár-utca 13. 1836

#### KERESLET

Tört aranyat ezüstöt, brilliánt magas árban veszek Takács Sándor- né, Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgé- pet minden mértékben vesz Berzéli fotoszas- üzlete, iac 38. Udvar- ban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat, ékszer- tész Pollák Endre ék- szerész Hatvan 2. 506 10. 5

TEGLAT, használtat, jó állapotban levő ker- esek megvételre. Címe- rem a kiadóhiva- talnál van. 1541 vv.

Vörös szíját, lehetőleg félerectet és hullóalmát, minden mennyiségben vesz konzervüzem Deb- recen, Aczél u. 9. 1690

Keresek megvételre rendkívül magas ár mellett Révai Lexikon 21 kötetét, Brehm: Ál- latok világa 18 kötetét, Grünmann könyvkeres- kelés, Piac-u. 53. 1849

Használt tankönyvet ál- landóan magas áron veszek. — Grünmann könyvkereskedés, Piac- utca 53. 1817 9. 22

#### OKTATÁS

Dr. Néményi Gyuláné Szentendrei Olga gyors- író gépiróiskolája, Bat- thyány-utca 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Altamvizgára előkészít- és. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

#### PENZ

Keresek 13.000 P köl- csönt, fedezet van, ma- gas kamatra. „13.000 P” jelleg. 1787

#### RÁDIO

Rádiót javíttasson, ala- kítottasson évtizedes gy- akorlattal Szabó Lajos műszerésznél. Csapó 84. Telefon : 32-54. 1630 11. 19

#### BÜTOR

Antik hálóbútor eladó, Értekezni Piac 22, ház- felügyelő. 307 vv.

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés hencser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Dióháló izléses kivitel- ben nagy választék- ban. Hatvan-u. 39. 1584

Minek a fenyves kirakat, mikor olesóbban vásá- rolható udvari bútorüz- letemben. Piac 71. 918 9. 27

Egy zongoraszek, Fre- golin (ruhaszáritó), cég- tábla, székek eladó. — Megtekinthető 10-5-ig Hadházi-u'ca 27. I. 15. 1781

#### AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Kifogástalan Csepel 100-as segédmotor el- adó. Borz-u. 5. 1833

„Zetka” oldalkocsis jó állapotban eladó, Je- rikó-u. 57. 1827

Sachs motor, 100-as, jó karban eladó. Tolnay fátelap, MAV belső fá- tőr, pálvandvar. 1825

Jókarban levő Mátra 100-as eredeti gumik- kal, 110-220 voltos 7 tízed lóerős villanymo- tor eladó. Megtekin- thető 9-től délután 5-ig Paacsirta-u. 12. 1819

#### TÜZELŐ ANYAGOK

Fűrészpör nagy léte- ben olesón eladó. Here- dovszky kádár, Pesti-u. 51. 1829

#### LAKASCERE

300 pengőt fizetek an- nak, aki 2 szobás kom- fortos, kertselgi lakáso- ma elcserele 3-4 szobás komfortos, kert- selgi lakással. Ajánlato- kat lakás pontos leírá- sával, lakbérmegjelle- péssel „Lakásce-re” jel- legre kiadoba. 640

## SZALACSY RÁCZ IMRE

### BARNA KENYÉR

— Regény —

(111.)

— A forma a lényeg, uraim, a forma, tudom én, hogy mit kell itt tenni, — és magánszorgalomból két napig vonalozta a tanrendet és egyik szövetke- zeti pityázás alkalmával Kolba Jánost rávette, hogy rámat gyaluljon a nagyszerű munkának, sőt be is festi égszínkére, mert a számtartónak úgy is készít hasonló színű konyhabutort.

Vén Kos Jóska, amikor híre ment, hogy isko- lázás készül, felajánlotta gavallérosan, hogy addig, míg a tanerök nem jelennek meg az „intézmény- ben”, szívesen vállalja a felügyelői tisztet, mert neki már amúgy sincs más elfoglaltsága, hogy pedig súlyt adjon kérelmének, két vadonatúj iskola- padot rendelt meg. — Isten bűnül ne vegye, de nem volt más. — Kolba Jánosnál. Hihetetlen, de Kolba János két segédjével és három inasával két nap alatt úgy összeütötte a két padot, hogy másik két- tőt maga a bíró rendelt meg nála. Hencgett is Kolba fűnek, fának:

— Nézzék meg, emberek ezt a négy padot, akár a gyár szállította volna!

A példa ragadós, természetesen, hogy maga a dok- tor is készítettett egy padot, majd egyet a jegyző, a két pap és mire széjjelénztek, Kolba János úgy el volt látva munkával, hogy még egy segédet kellett hoztatnia és újabb inast felvennie, de így se készült el egy hónap alatt. Közben megkezdődött az oktatás és Kos Jóska olyan fegyelmet tartott, hogy nincs az a „pedellus” a városi nagy iskolák- ban, aki különb „regulát” tarthatott volna. Szigo- rúbb volt, ha szabad azt mondani, mint egykori főtűzér korában, amikor még öfelsége ruháját hordozta hetykén a messze tengereken. Csak az volt a sajnálatraméltó, hogy ő nem tarthatott „iskolát” egyről-másról, mert ez senkinek a világon eszébe nem jutott. Nem kell azonban félni, mert pontosan megcsengette a tízperceket, s ilyen alkalmal mindíg maga köré gyűjtötte a „nemes ta- nuló ifjúságot” és hol Kínáról, hol az egykori csá- szári és királyi haditengerészetről mondott el haj- meresztő történeteket, de nem áttalott Amerikáról se iskolát tartani, holott azt önmaga is beis- mertte, hogy ott még nem járt.

Olykor Miron Marci lépett be a „katédrás” terembe, ha véletlenül ilyen váratlan időben beteg- hez hívták a doktort és algha volt szigorúbb tanár a földön a vén irnoknál. Ott aztán nem volt kegye- lem; írta a négyest az osztályozó naplóba, sőt odáig ment, hogy ifjabb Tamasi Jancsinak kilitátsba he- lyezte, „miserint”, ha ezután is a mostanihoz ha- sonló lankadó szorgalmat nagyobb munkakedvvel fel nem váltja, illő róvást, intést fog írni a szülő- nek. Hiába, Marci írrok értette a módját és mindíg fájt egy kicsit a szíve, ha vén Kos Jóska megrázta a csengőt és mondjuk, nem a távollevő doktornak, de a tiszteletes úrnak a latinórája következett. — Megtörtént, hogy Kos Jóska két kerek percel előbb csengetett, mire Miron Marci felhúzta bal- szemöldökét, kivette óriás „kolompériját” a mel- lényzebből, megcsóválta szürke fejét és odaszólt a Vad Imre fiához:

— Küldd be csak fiacskám iskolánk öreg al- tiszjtét, hadd beszéljek a fejével.

Vén Kos Jóska ilyenkor „haptákbán” állott a te- kintetes írrok úr előtt, aki a tekintetes doktor úr természetrajzi óráját helyettesítette és várt a pa- rancsra.

— Nézze, Józsi fiam; — állott fel a „katédráról” Miron Marci — én már sokszor mondtam magának, fiam, hogy nézze meg jól a óráját — és ilyenkor odatartotta óriási „kolompériját” Kos Jóska orra elé — látja, vén ember, még csak most van tíz óra és maga már két percel előbb „kicsengetett”!...

— Elnézést kérek, tekintetes uram, a jövőben nem fog előfordulni! — ütötte össze öreg bokáit Kos Jóska és már fordult, hogy menjen a „raport” szin- teréről, de az írrok még további feddéseket tartoga- tott számára:

— Aztán nézze csak, fiam, ma ismételtlen poro- nak találtam a „katédrát” — s most vonalakat hú- zott a poros asztallapon hosszú, száraz ujjával. Ez a mozdulat valóban elárulta, hogy a takarítás mi- lentje körül kívánnivalók vannak. Miron Marci megcsóválta rosszaszólólag a fejét és fájdalmas meg- adással mondta:

— Nem szeretem az effélet, fiam, máskor job- ban ügyeljen!...

Igy, valahogy így mondta azt azelőtt ötven esz- tendővel a debreceni vén „Kollégium” igazgatója a szolgának akkor, amikor tekintetes Miron Márton írrok úr még afféle csizmás kisdéák volt az öreg iskolában...

A tízpercek hajmeresztő mesék közben teltek el és csak a legtrikább esetben fordult elő, hogy vén Kos Jóska, esetlegesen Miron Marci, azt mondta hoi egyik, hol másik reményteljes ifjúnak, hogy lehető- leg csak az hallja meg:

— Nézzed csak, fiacskám, hozzál nekem egy de- cét a szövetkezetből, de a körtéből ám, mondd meg az üzletvezető úrnak!...

Mert erről a rossz szokásáról se az írrok, se Kos Jóska sajnálatosan nem tudott lemondani. Éi- tek, haltak az italtért, ha szabad azt mondani, talán még erősebben, mint az „Kollégium”.

(F. v. l. köv.)

#### LAKÁSI KERES

Zsidó családnál keres magános házaspár bú- torozott szoba, kony- há, vagy konyhabasz- nálattal. „Mebízható” jellegre. 1758

#### BUTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba egy vagy kettő hűlgynek azonnalra is kiadó. — Piac-utca 58. IV. lép- cse II. 35. 1837

Külbéjárható bútoro- zott szoba kiadó. Gá- bor, püspöki palota I. kapu II. 5. 1822

Piac-utca nyíló két- ablakos szoba bútorral, vagy anélkül, esetleg teljes ellátással is szept- ember 1-ére kiadó. — Biró, Arany János-utca 1/a. I. em. 1805

#### ELVESZETT

Felkérem azon illetőt, aki kedden este 8 óra- kor a Kishegyesi-út 9 alól a biciklimről az aktatáskámat hivatalos aktákkal együtt elvitte, hogy az iratokat Ju- roczkó-u. 34 alá juttassa vissza. 1767

Csütörtökön elvesztem 580 pengőt, többben láttak, aki felvette, kel- lemellenség elkerülése végett legyen szíves be- szolgálnai István-utca 7 alá K. Nagy István névre. 1762

#### INGOSÁG VETEL

Gőzkazán keresek bér- be vagy megvételre. — Széchenyi-u. 83. 1774

#### INGOSÁG ELADÁS

Jó állapotban levő tor- nyos takaréktűzhely el- adó. Teleki 51. 1797

#### GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó Hoffher gyárt- mányú gőzkazán, 10 léghörös, vagy elcsere- lem traktorral. Ondód, Veréb-dűlő 30. 1617 8. 30

Boroshordók jó álla- potban, 500-700 lite- resek, olesón eladók. Kovács Sándor, Vámos- pécsi-út 13. 1764

Eladó szőlőprés, szőlő- daráló, laposokád, Nap- utca 4. Boroshordói veszek. 1824

#### INGATLAN KERES MEGVÉTELRE

Keresek szoba, konyhá- házat 200 négyszögöl telken kertben, Értési- tés Kishegyesi-út 19 alá kérek. Mráz József. 1771

#### ELADÓ HAZ

Kusovásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl te- lek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Andrássy-út 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekez- ni écsi és Pap ügyvé- deknél Iparkamara. 1063 vv.

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal be- költözhető ház P 2600. ért, valamint a Bajaton- utca 70. számú ház 1100 négyszögöl földdel. Értekezni Károly Fe- renc József-út 14. Ká- máczhelyi fátelap. Tele- fon 11-48. Vasarnap Komlóssy-út 58. 3+

Eladó Széchenyi-utca 88 sz. négy szoba hal- los, verandás, minden mellékkelvisséggel bíró kertés család ház. Ér- tekezni: dr. Mitrovics és dr. Mailath ügyvé- védek telefon: 32-35 1028 8. 31

Eladó adómentes igen csinos kis csoládi ház, egyetemi kertváros ré- szen azonnali beköltö- zéssel, 300 négyszögöl gyümölcsös és jó termő szőlővel, külön baromfi udvar, sertésöl és nyári konyha külső épülettel, szivattyús jövizű kül- tal, Siessen, míg más meg nem veszi. Ára 14.000 pengő. Kötőny nyaraló és családi ház- ra tesz szert, Érdeklő- ni lehet István-út 7. 1830

Jófogalmú fűszer- és italárú üzlet házzal és 306 négyszögöl gyü- mölcsőssel együtt el- adó. Cím a kiadóban. 1796

#### ELADÓ HAZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytá- ban eladó. Cím meg- tudható a kiadóhiva- talban. 4+

#### FÖLDBERLET

Bérbeadó halápi szá- nóföld. Budai Ézsaiás- utcából nyíló Tarr-u. 3. 1610

#### ELADÓ FÖLD

Ondód, Vedres-dűlőben 4 hold föld eladó. Var- ga-u. 15. 487 9. 5

Pósalaky László 1018. szám alatti kabai lakos- nak Kabán a vasúti állomáshoz 600 méter távolságra elsőosztályú fekele, gazdag, 6 ka- tasztrális lucernás föld- je örökörön eladó. Ce- rep- és léglagyártásra, kertgazdaságra is külö- nöen alkalmas terület. 1760

Elepen 112 hold búza- termő tanyával azon- nali átvételre eladó. Ezidei termés holdan- ként 12 mm. búza, 16 árpból. Deseő, Kigyó 39. 1795

Hajdúszovátén 88 hold tanyás és 20 hold ta- nyátlan föld eladó. Ér- tekezhetni dr. Pécsi Sándor és dr. P. Pap Ig- nác ügyvédek irodájá- ban. Werbőczy-u. 1280

Eladó Boda harmadik dűlőn egyenylas és egy fényilas csemegeszőlő, a nyilas pajtával, bor- házzal. — egyenylas krumpliföld. Érdeklő- ni Vásártér 20. Hajdú- bőszőrmény. 1798

#### ELADÓ ÁLLATOR

Egy darab egyéves ser- lés eladó. — Budai Ézsaiás 41. 1868

Fajtisza angolanyulak páronként is olesón el- adók. István-út 33. 1829

Szerkesztő: Pálfi József  
Kiadó: Szigethy Gyula  
Főszerkesztő: Szigethy Karoly